
ПКМТЯРМИ м е х  стели,соединяйтесь?

г о л  иэгхАлия «бы в

В О С Т О К А
Л О Л П О  З П Ь З П З О **— ЬОД. 3 .3 .1Ы  0 06 3А0С ЭЛ 0 50 (ЛбПСПЬПЬ о п з п з о з о щ , 

и о з о л ш з о с п ь  ь и  о о б з л о с з л п  о с з о ь а э с о м с п  о п з ш ж  п ш б п
ОРГПН Ц ЕН ТРАЛЬНОГО и ТБИЛИССКОГО КОМ ИТЕТОВ К П (б ) ГРУЗИИ 
И ц н к  ГРУЗИНСКОЙ СОВЕТСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

М А Р Т
10

Ч Е Т В Е Р Г  

1938 г.

№ 56 (4378)
Ц ЕН А  10 КО П

С Е Г О Д Н Я  В Н О М Е Р Е
Торжественное собрание в Больш ом теат­

ре 8 марта.
Награждение командиров, политработни­

ков, младших командиров и красноармейцев 
РК К А .

Накануне прибытия героев папанинцев.
Передовая «Правды» —  Воспиты вать мо­

лодежь в духе большевизма.
V  пленум Ц К  ВЛ К С М .
Процесс антисоветского «право-троцкисг- 

ского блока».
Допрос свидетеля Яковлевой В. Н.

Допрос свидетеля Осинскоггу В." В . ,, г /. *, 
Допрос свидетеля Манцева^й* •<« < 
Допрос свидетеля Камкова В . Д.
Допрос свидетеля Карелина В. А.
Дневник утреннего заседания 8 марта. 
Допрос подсудимого Левина.
Дневник вечернего заседания 8 марта.

З А  Г Р А Н И Ц Е Й :
Совместные действия китайских войск и 

партизан в Шаньдуне.
О тклики иностранной печати на процесс 

антисоветского «право-троцкистского блока».

Воспитывать молодежь 
в духе большевизма

Два года, прошедшие после X г/езда 
ВЛКСМ, были годами огромного политиче­
ского роста советской молодежи.. К  актив­
ному участию в социалистическом строи- 
тельгтпе приобщились новые миллио­
ны молодых патриотов. Тысячи талантли­
вых и энергичных представителей моло­
дого поколения выдвинуты на командны' 
посты в промышленности, колхозной де­
рите, армии, государственном аппарате. 
Среди советской молодежи усилилось 
стремление вступить в ряды комсомола и 
под руководством партии Ленина— Сталина 
бороться за новые победы коммунизма.

Однако, ряды комсомола за эти годы 
увеличились всего лишь на пятьсот ты 
ояч человек. ЦК ВЛКСМ до сих пор н> 
сумел осуществить требование X сеж а 
комсомола —  улучшить всю работу не 
приему передовой советской молодежи в 
ряды ВЛКСМ. Наоборот, во- многих орга 
низаниях рост комсомола искусствен ■ 
сдерживался, ограничивался нарочно вы 
думанными бюрократическими пропят 
ствиями. Достаточно сказать, что юноше 
или девушке для того, чтобы вступить в 
комсомол, приходится пройти больше ин­
станций, чем это требуется при приеме в 
партию. Тысячи заявлений о вступлении 
в комсомол поступают в горкомы и рай­
комы, но там подолгу не удосуживаются 
их рассмотреть.

В Донецкой области 1.123 первичны- 
организации за прошлый год не приняли 
ни одного человека, по сути закрыв дл: 
молодежи доступ в комсомол. Более чем в 
половине колхозов страны нет первичных 
организаций комсомола, а в Калининской 
и Кировской областях одна комсомольская 
организация приходится на 9— 10 колхо 
зов. Ненужный, вредный обычай устраи 
вать при приоме в комсомол политические 
экзамены получил распространение не 
только в отдаленных районах, но я в 
крупнейших столичных организациях. От 
вступающих сплошь и рядом требуют и<- 
черпываклцвго знания истории партии, 
международной обстановки, решений иле 
нумов ЦК ВЛКСМ и т. д.

Всесоюзный ленинский коммунистичо ■ 
с-кий соню молодежи является массовой 
беспартийной организацией, примыкающей 
к  ВВЩ б), и обединяет в своих рядах 
шярокне слои передовой, политически гра­
мотной трудящейся молодежи. Это про­
граммное определение роли комсомола В" 
многих комсомольских организациях забы- 

„5Мвт-, упуская из виду существенное от 
личие союза молодежи от коммунистиче­
ской партии. К  членам массовой беспар 
тнйной организации начинают про являть 
те же (а порой и более высокие) требе* 
ванил, чем прея’являет к своим членам 
партия большевиков.

В практике работы комсомольских ор 
ганизаций повсеместно и сверху донизу 
стали подменять воспитание администри 
рованием и исключать из комсомола по 
всякому и без всякого повода.

Состоявшийся недавно V пленум Цен 
трального Комитета ВЛКСМ вскрывает 
имеющие широкое распространение в ря­
дах комсомола перестраховку, излишнюю 
подозрительность и показную, фальшивую 
бдительность. «Комсомольские оргаштза 
пии, —  говорится в постановления пле 
нума, —  при проведении работы по очи 
щеншо рядов ВЛКСМ от троцкиетско-бу 
харингки.т агентов фашизма допустило 
серьезные ошибки и извращения, мешаю­
щие дальнейшей очистке ленинского ком 
сомо.та от врагов народа —  троцкистов 
бухаринских шпионов и вредителей 
Имеется немало фактов, когда комсомоль­
ские организации огульно, без проверки 
необоснованно исключают из рядов ВЛКСМ 
честных, преданных коммунистическоп 
партии и советской власти, комсомоль­
цев, добиваются снятия их с работы и 
исключения из учебных заведений, нероз 
ко об являют честных комсомольцев, н 
имея для этого оснований, врагами народ; 
п пособниками врагов*.

Многие комсомольские организации вм- 
сто раз'ягнения комсомольцам непонятны- 
для них вопросов исключают их из орга 
низании, как «политически неблагонадеж­
ных*. а зачастую, как «врагов народа* 
Отельные клеветники и интриганы ухит

рялеь  огулом шельмовать целые органи 
зацпи. Секретарь гайворонского райкома 
комсомола Подлесный. например, букваль 
но засыпал одесский обком жалобами и. 
свою же районную организацию.

«В организации, —  писал он, —  до 
400 человек, которые не имеют полити­
ческого доверия среди масс, не имени 
права носить комсомольские билеты. В 
колхозе имени Тельмана организация на 
100 проц. состоит из сыновей кулаков и 
бандитов, в организации колхоза «13-ле 
тис РККА* —  50 проц. кулаков, пьяпин 
и разложившихся, в колхозе «Прогресс* 
85 проц.— спекулянты и жулики».

Апелляции исключенных из комсомола 
залеживались в комитетах или передава­
лись бюрократическим «комиссиям по 
приему и исключению из ВЛКСМ». Даже 
в ЦК ВЛКСМ многие апелляции залежи 
вались больше года. Десятки людей, об 
решавшихся с письмами в ЦК ВЛКСМ, 
тщетно ожидали ответа и помощи против 
допущенного на местах произвола. Без­
душное отношение к неправильно исклю­
ченным вызывало об па у и недовольство.

Эти ошибки комсомольских организац.1 " 
пытались использовать в своих измени,! 
чесжчт целях право-троцкистские и бур 
жуазио-папиона.тистические элементы.

Но карта презренных торговцев роди 
ной —  реставраторов капитализма, шпио 
нов, провокаторов и убийц —  бита! Они 
пригвождены пролетарским судом к по­
зорному столбу, в их черным замыслам 
не суждено сбыться. Будет до конца раз 
громлена и нх агентура в комсомоле.

Ответ товарища Сталина комсомольцу 
тов. Иванову указывает корни тех недо- 
статчсов в работе комсомола, которые об 
сужцались на V  пленуме ЦК ВЛКСМ.

Непонимание окружающей действитель 
ности и незнание элементарных основ 
ленинизма присущи, к сожалению, еще 
многим товарищам из числа руководящих 
работников комсомола. Нужно ли более 
красноречивое подтверждение этому, чем 
спор между рядовым деревенским пропаган­
дистом тов. Ивановым и руководителем об­
ластной комсомольской организации тов. 
Уроженке?

Известно немало случаев, когда комсо 
мольцы учатся, обогащают себя знаниями 
и быстро идут вперед, а их руководители, 
полагая, что высокий «ранг» избавляв! 
их от необходимости учиться, —  отстаюз 
скатываются назад. Такие горе-руково 
дители, естественно, стараются держать 
ся подальше от комсомольцев, чтобы я- 
показать своего невежества. Понятно, что 
и в практической своей работе эти за 
знавшиеся молодые чиновники совершаю! 
одну за другой грубейшие ошибки. Имен 
но теоретическая беспечность, нежелание 
овладевать ленинизмом, непонимание роли 
комсомола, как массовой воспитательно!)
организации, порождают ошибки, допу
щенные при исключении из комсомола, I' 
искажение устава ВЛКСМ при приеме ми 
лодежи в комсомол.

V  пленум ЦК ВЛКСМ обязал комсомоль­
ские организации решительно покончит!, 
с массовым, огульным исключением из ря 
дов комсомола и принял меры, которые
обеспечат быстрейший разбор апелляций 
и заявлений комсомольцев. Ошибки, допу 
щенные комсомольскими организациями
должны быть неправлены в самое ближай 
шее время.

Комсомол был. есть и всегда будет вер­
ным помощником партии Ленина— Сталина 
и неисчерпаемым ее резервом. Задача ком­
сомола состоит в том. чтобы неутомимо 
воспитывать советскую молодежь в духе 
большевизма, неустанно вооружать моло­
дых людей нашей родины непобедимым 
учением Ленина— Сталина.

Высокая и благодарная задача комсомо 
ла —  в каждом советском юноше, в каж 
дой девушке воспитать горячую сыновнюю 
любовь к своей прекрасной родине-матери 
и священную готовность отдать за не- 
всю жизнь без остатка; вырастить каж 
дого комсомольца настоящим болылевм 
ком, верным своему народу, своей партии 
знающим, смелым, стойким, ясным я опре­
деленным политическим деятелем ленин 
ско-сталинекого типа.
Передовая «ПРАВДЫ» от 9 марта 1938 г.

И З В Е Щ Е Н И Е
5 маптл закончил свою работу очередной V" Пленум ЦК ВЛКСМ. Пленум 

ЦК ВЛКСМ рассмотрел следующие вопросы:
1. О работе комсомольских орг.н.нзаций в пацпональных республиках и 

областях (доклады ЦК комсомола: Азербайджана. Казахстана и Узбекистана).
2. Об ошибках, допущенных комсомольскими организациями прн исключе­

ниях из комсомола, о формально-бюрократическом отношении к апелляциям 
исключенных из ВЛКСМ и о мерах по устранению этих недостатков.

3. Об устранении недостатков в деле приема молодежи в комсомол.
Пленум ввел в состав бюро ЦК т. Александрова В. А. —  секретаря Мос­

ковского обкома ВЛКСМ, т. Люпина А. И. —• секретаря Ленинградского обкома, 
т. Усеяно С. II. —  секретаря ЦК ЛКСМ Украины и т Михайлова К, А.— ре­
дактора газеты «Комсомольская правда».

В работе Пленума принял участие секретарь ЦК ВКП(б) товарищ 
Андреев А. А.

Пленумом приняты соответствующие решения по С'бсужде^ннч^опрт'ам.

X Р О н И К Я
Вчера. 8 марта, утром, поверенный в 

делах Греции в СССР г-н Николопулос Д. 
покончил жизнь самоубийством. В остав­
ленной записке г. Николопулос указы­
вает. что причиной самоубийства являет­
ся неизлечимая болезнь, причинявшая 
е-му невыносимые страдания (предпола­
гается рак желудка).

* * *
Народный Комиссариат Иностоаиных 

Дел выразил но поводу случившегося вр:- 
п г иному поверенному в делах Греции 
у. Кнадянису свое соболезнование.

В результате имевших место перегово­
ров между правительствами СССР и Ира­
на достигнуто соглашение о закрытии с 
1 апреля с. г. всех консульств Ирана в 
СССР, кроме консульства в Баку, равпо 
как всех консульств СССР в Иране, кро­
ме консульства в Пехлеви.

Одновременно достигнуто соглашение 
между правительствами СССР, Латвии и 
Швеции о закрытии в ближайшее время 
латвийского п шведского консульств в 
Ленинграде. ,

М Е Ж Д УН А Р О Л Н Ы И  КО М М УН ИСТ И ЧЕСКИ И Ж Е Ь С К И И  ДЕНЬ

ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ 
В БОЛЬШОМ ТЕАТРЕ 

8 МАРТА
Женщины —  работницы. инженеры, 

профессора, врачи, летчицы, артистки, 
учительницы, домашние хозяйки заполни 
ли Большой театр. Нарядно одетые, со 
брались они на праздник Международного 
коммунистического женского дня. Многие 
матери привели с собой детей, которых 
сегодня раньше обычного взяли они из 
детских садов. В партере, в ложах алеют 
пионерские галстуки школьников.

В президиуме собрания гг. Угаров, Ни­
колаева, Братановский, Дедиков, знатные 
женщины нашей страны —  Евдокия Ви 
воградова, Прасковья Пичугина, Валентина 
Гризодубова, Ольга Леонова, Татьяна Фе­
дорова.’

Торжественное собрание, посвященной 
Между народному коммунистическому жен­
скому дню. открывает секретарь МГК 
ВКП(б) тов. Братановский.

С большим под'емом избирается почет 
ный президиум. Долго пе смолкает овация, 
когда называется имя товарища Сталина, 
под чьим руководством в наШей страна 
женщине созданы все условия для счаст­
ливой. радостной жизни. Раздаются во. 
гласы: «Да здравствует наш великий, 
любимый вождь товарищ Сталии!»

Под бурные аплодисменты в почетный 
президиум избираются товарищи Молотов, 
Каганович, Ворошилов, Калинин, Андреев, 
Микоян, Чубарь, Косиор, Жданов, Ежов, 
Хрущев, Эйхе, Петровский, Булганин, 
Димитров, Тельман, Хоэе Диас, Долорес 
Ибаррури.

С докладом о Международном коммуни 
стическом женском дне выступает секре­
тарь ВЦСПС тов. К. И. Николаева.

Выступает тов. Герасимова —  мастер 
литейного цеха московского автозавода 
имени Сталина.

С каждым годом все новые и новые ты 
сячи свободных советских жеищип прояв­
ляют свою творческую активность в со­
циалистическом строительстве. Тов. Гера­
симова рассказывает о себе, о своем куль 
турном и политическом росте за годы Со 
вётской власти.

Горячее слово с трибуны произносит 
колхозница колхоза «Заря социализма». 
Кунцевского оайона тов. Чучина-Копаева.

Тов. Борисова от имени домохозяев 
Дзержинского района горячо приветствует 
собравшихся.

О высоком героизме советских женщин 
на всех участках социалистического 
строительства говорит летчица-ордено­
носец тов. Гризодубова.

В заключение тов. Гризодубова заяв­
ляет, что. если потребуется, советская 
женщина с борта самолета, с палубы ко 
рабля. откуда угодно будет громить врагч

Затем слово получает депутат Верхов 
ноте Совета СССР учительница топ. 
Леонова.

Все выступавшие выражали свою пр 
данпость партии Ленина— Сталина, свою 
горячую любовь и преданность великом 
вождю народов, мудрому учителю в отцу 
трудящихся товарищу Сталину.

Участники собрания горячо приветстю 
вали славных паркомвнулельцев и сталиа- 1  
ского наркома тов. Н. Й. Ежова, раскрыв­
ших гпусные преступления право-троц­
кистской банды шпионов и убийц, В один 
голос они требовали самого сурового, 
беспощадного приговора презренным най­
митам фашизма.

В единодушном порыве, под бурные 
овации участники торжественного собра 
нпя послали приветствие товарищу 
Сталину. (ТАСС).

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В КИТАЕ
Успешные операции китайцев в Шаньдуне

Же, 
а

ХАНЬКОУ, 8. (ТАСС). 7 и 
восточной части провинции Шаньдун в 
районе Сячен китайские войска совместно 
с партизанами напали на японскую ко­
лонну. В результате ожесточенного боя, 
китайцы захватили 14 японских броне­
машин, 3 пушки, 700 винтовок и мвого 
патронов Убито 3.000 японских солдат.

а в юго-1 ЛОНДОН 7. (ТАСС). По полученным 
сведениям, китайские войска продолжают 
оказывать сопротивление японцам в 32 
км. к югу от Яньчжоу (провинция Шань­
дун). Японцы стремятся продвинуться по 
направлению к Хайчжоу (конечный пункт 
Лунхайской железной дороги).

Потери японцев в Ш аньси
ЛОНДОН, 7. (ТАСС). Корреспондент 

агентства Рейтер сообщает, что в про­
винции Шаньси большое количество ки­
тайских войск укрепилось в горах к за­
паду от Вэньшуя (в  80 км. к юго-западу 
от Тайюаня).

ХАНЬКОУ. 8. (ТАСС). По китайским 
сведениям, за последние дни во время 
боов в южной части провинции Шаньси 
японские войска потеряли не менее 15 
тысяч человек. Китайские войска и пар­
тизанские отряды непрерывно атакуют 
японские колонны н отдельные гарнизо­
ны.

Бои в районе Уху продолжаются
ШАПХАП. 8. (ТАСС). Несмотря на 

сильные дожди, бои в районе Уху (юж­
нее Нанкина) продолжаются. На-днях ки­
тайский партизанский отряд неожиданно 
напал на японские позиции в районе к 
югу от Уху я нанес японцам значитель­
ный удар. Убито свыше 100 японских

солдат. В тот же день партизаны в этом 
районе атаковали Сяоцзяоту.

Китайские отряды, продолжая насту­
пление в районе Панкин - Ханьчжоуско- 
го шоссе ва Укан, подошли уже близко к 
городу. Как сообщает газета «Вепьвей- 
бао»,’ артиллерийская перестрелка ясно 
слышна в Укане.

Ликвидация заговора японской агентуры 
в Кантоне

ЛОНДОН. 7. (ТАСС). В начале февраля 
в Кантоне были произведены массовые 
аресты японских агентов и провокаторов, 
готовивших в Кантоне и в провинции 
Гуандун восстание против китайского пра­
вительства с целью отторжения Южного 
Китая. Подготовку к восстанию японцы

повели еще с ноября, когда один япон­
ский агент связался с генералом в от­
ставке Ли Фу-у. Последний для вида со­
гласился с японским предложением и, вы­
ведав все подробности заговора, выдал за­
говорщиков властям. Все они были аре­
стованы и осуждены. Большинство из 
осужденных казнено.

Самое крупное морское сражение 
за время войны в Испании

БАРСЕЛОНА, 8. (ТАСС). Исход мор­
ского сражения у мыса Палое близ Кар­
тахены, в результате которого был по­
топлен крейсер мятежников «Балеарес», 
вызвал энтузиазм во всей Испании. Ко­
мандование и комиссар республиканского 
флота получили отовсюду многочислен­
ные приветствия, в том число от мини­
стра обороны, председателя кортесов и 
т. д. Подчеркивается, что это морское 
сражение, блестяще выигранное респуб­
ликанцами. было самым крупным за все 
время войны.

По сообщению испанского министер­
ства оборопы, мятежники после разгро­
ма, нанесенного нх флоту, пытались дей­
ствиями своей авиации возместить поте­
ря! крейсера «Балеарес» Фашистские са­
молеты в ночь на 7 марта произведи 
дважды налет па морскую базу респу­
бликанцев —  Картахену. Затем они дваж­

ды повторили налет на Картахену утром 
7 марта. Эскадрильи фашистских самоле­
тов рассеивались интенсивным огнем ре­
спубликанских зенитных батарей, в ре­
зультате чего бомбы, сбрасываемые са­
молетами, не достигали цели. Республи­
канский флот в Картахене ве понес ни­
какого ущерба, а повреждения на берегу 
оказались совершенно незначительными. 
Во время налетов один фашистский двух­
моторный самолет был сбит огвем рес­
публиканских батарей.

★  ★  ★
ПАРИЖ. 8. (ТАСС). Гибралтарсвчй 

корреспондент агентства Эспань сообща­
ет о том. что английский миноносец «Бо- 
реас» доставил в гибралтарский порт 
150 матросов, спасенных им с потоплен­
ного республиканским флотом крейсера 
мятежников «Балеарес*. Большинство 
этих матросов —  итальянцы и немцы.

ПОЛОЖ ЕНИЕ НЛ ФРОНТЯХ
Как сообщает агентство Эспаяь, рес­

публиканская артиллерия вечером б мар 
та и в ночь на 7 марта неоднократно 
бомбардировала позиции мятежников на 
мадридском фронте, в особенности в ок 
рестностях эстремадурской дороги и в 
районе Каса де Камтто. Мятежники в от­
вет обстреляли Мадрид, при чем на­

сколько гнарядов упало в западных и 
юго - западных кварталах города. Жергв
п е т .

По сообщению того же агептства. на 
гвадалахарском фровте. республиканская 
артиллерия рассеяла скопления мятежни­
ков, в частности в секторе Снгуэнсы, в 
окрестностях Пелегрин и Мандайова (к 
юго-западу от Сигуэнсы). (ТАСС).

Героическая четверка папанинцев встречает участников экспедиции на «Таймыре» 
и «Мурмане».

(Фото Я. Халипа. Спецкорр. Союзфото на «Таймыре»),

НАКАНУНЕ ПРИБЫТИЯ 
ГЕРОЕВ ПАПАНИНЦЕВ

МОСКВА, 8 Л ей и и градский корреспон­
дент «Красной Звезды» сообщает:

Город Ленина, куда зступят отважные 
зимовшикп после девятимесячного дрей­
фа во льдах, готовит им торжественную 
встречу.

Ленинград украшается В витринах и 
на фасадах домов огромные портреты 1 1 .1 - 
панина, Крепвеля. Ширшова, Федорова, 
любимого вождя на|Юдов Сталина, руво 
водителей партии и правительства При 
чал торгового порта куда пристанет <Ер 
мак», расцветился флагами, лозунгами, 
юртретамн.

В N авиачасти для встречи отважных 
зимоициков выделена делегация знатных) 
людей в составе младшего командира ор- 
девовосца Виноградова, воентехпика 2-го 
ранга Махалькова, награжденного орденом 
к 20 летию РККА, и других.

В товарищеской встрече трудящихся 
Ленинграда с четверкой героических сы­
нов родины примут участие 250 лучших 
бойцов > комапднров Ленинградского

поенного округа. В Домр Красной Армии 
ь день приезда героев организуется вз- 
чер комапднров и членов их семей, по­
священный завоевателям полюса.

Из предприятиях и и вонискнх частях 
1 1 |юводятся лекции об Арктике. Арктиче­
ский, институт выделил для чтении лек­
ций 30 научных работпиков. в том числе 
проф В Ю Визе, проф Н И. Урванпе- 
ва и челюскинца Я Я Гаккеля. В одном 
из залов института будут размещены 
предметы снаряжения и оборудования 
дрейфующей• станции «Опорный полюс».

Торжество прибытия папанинцев будет 
сранслнроваться по радио.

<*о«

МУРМАНСК. 8. (ТАСС) Вчера экспрес­
сом «Полярная стрела» на Мурманска в 
Ленинград выехали делегации команд ле­
доколов «Мурмав» и «Таймыр» для уча­
стия во встрече героев - папанинцев. В 
составе делегации капитаны кораблей 
тт. Котнов и Барсуков, помполпты тт. IIу . 
хов и Умовский и др.

Н а г р а ж д е н и е  к о м а н д и р о в ,  п о л и т р а б о т н и к о в ,  
м л а д ш и х  к о м а н д и р о в  и к р а с н о а р м е й ц е в  Р К К А

За выдающиеся успехп в боевой, поли­
тической и технической подготовке соеди­
нений, частей в подразделений Рабоче 
Крестьянской Красной Армян Указом Пре­
зидиума Верховного Совета СССР награж­
дены 210 командиров, политработников, 
младших командиров и красноармейцев.

Орденом Ленина награждены майор 
Шкодин П. А. и батальонный комиссар 
Шулятнинов Я. А.

Орденом Красного Знамени награждены 
полковник Рычагов П. В. — Герой Со­
ветского Союза, батальонный комиссар 
Петром Д. П., капитан Благовещенский 
А. С., ст. лейтенант Бурданова И., ст 
лейтенант Забаяуев К. Е., ст. лейтенант 
Козлов И. Н „ ст. лейтенант Мачин М. Г., 
ст. лейтенант Ноаодранов Н. И., ст. лей­
тенант Олехнович К. Ф., ст лейтенант 
Хлястач Б. Н. и другие —  всего 41 че­
ловек

Орденом Красная Звезда награждены 
комбриг Алексеев П. Д., полковник Аки­
мов В. М., военврач 1-го ранга Соколов 

|Н  А., батальонный комиссар Рытое А. Г., 
| батальонный комиссар Чернов И. А., май­
ор Прокофьев Г. М., майор Асафов В. М., 
майор Петухов П. В., капитан Наговицин 
С. П., капитан Ястребков А. В. и другие 
— всего 91 человек.

Орденом Знак Почета награждены воеп- 
ннжонев 1-го ранга Федоров А. П., капи­
тан Соловьев В.- Н„ капитан Данилов 
И. Г., ст лейтенант Демченко В. X., ст. 
лейтенант Кисленко П. П., политрук Ан­
дреев Г. М., иола тру к Баранснко С. Г., 
воентехник 1-го рапга Середа А. С., воен­
техник 1-го ранга Исаев Р. Д., техник 
интендант 1-го ранга Зыкалкн С. Н. и 
другие— всего 76 человек.

Совещание руководителей 
машинно-тракторных станций

В Ы С ТУП ЛЕ Н И Е  тов. В. Я. Ч У  Б А Р  Я

КУЙБЫШЕВ. 8. (ТАСС). 7 и 8 марта в 
Куйбышеве состоялось инструктивное со­
вещание директоров, заместителей дирек­
торов н старших бухгалтеров машинно- 
тракторных станций, обсудившее вопро­

сы финансирования и подготовки к ве­
сеннему севу.

На совещании выступил заместитель 
председателя Совнаркома СССР тов.

■В. Я. Чубарь.

Перелет на территорию СССР 
латвийского самолета

23 февраля с. г., перелетев границу, 
совершил посадку на территории СССР к 
районе селения Пашни, Снротинского 
района, недалеко от Полоцка, двухмест­
ный гповтивный аэроплан. марки 
«Код-1», принадлежащий, как выясни­
лось, латвийскому аэроклубу в г. Риге.

Аэроплан ирп посадке скапотировал я 
сломал пропеллер.

Летчик, пилотировавший аэроплан, гр. 
Муземнек И. заявил представителям ме­
стных органов власти и советской печа­
ти, что покинул пределы Латвии предна­
меренно и вернуться туда отказывается.- 

(ТАСС).

М А С Т Е Р А  И С К У С С Т В
АЛМА-АТА. 8. (ТАСС). Президиум ПИК | 

Казахской ССР присвоил персональные 
эван-ия 14 мастерам искусств. Народному 
композитору Дине Нурпеисочой, получив­
шей первую премию на Вееказахекой 
олимпиаде народного творчества, присвое­
но звание заслуженного деятеля искусств. 
Звание аародвого артиста Казахской ССР 
присвоено а<ртнстам государственного

театра оперы и балета Шаре Жяндарбз. 
ковоП, А. И. Овчинникову, Е В. Иванову, 
Млнарбекч Ержанову, А. В. Преображен- 
гкому. Артистам Алма-Атинского русско­
го драматического театра Е. В. Кручини- 
ной. П. В  Брандт. И. И. Ада-рокому, А. А. 
Дымскому. 3. И. Морской присвоено зва­
ние заслуженного артиста Казахской ССР.



Процесс антисоветского
УТРЕННЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 7 МАРТА

Допрос свидетеля Яковлевой В. Н.

право-троцкистсного 7.7

Вышинский (к Яковлевой). Вы припо­
минаете свое участие в 4918 году в 
группе «левых коммунистов»?

Яковлева. Очень точно.
Вышинский. Кто был организатором 

Лвятельности этой группы?
Яковлева. Фракционным центром антисо­

ветской группы «левых коммунистов» 
являлось Московское областное бюро. Оно 
избиралось на областной партийной кон­
ференции е довольно широком составе с 
участием местных работников. Затем для 
своей постоянной организационной руко­
водящей работы оно выделило так^назы­
ваемый узкий состав. В конце 1917 года 
н в начале 1918 этот узкий состав со­
стоял сплошь из «левых коммунистов 
и он то и являлся фракционным центром 
группы «левых коммунистов

Вышинский. Кто был руководителем 
втого центра?

Яковлева. Руководителем был Бухарин.
Вышинский. В  чем выражалась подплль 

ная антисоветская деятельность группы 
«левых коммунистов»?

Яновлева. л упоминала об узком соста 
ве бюро, который являлся фракционным 
центром этой группы. Я являлась секре­
тарем областного бюро, а в момент моего 
от'езда в Ленинград, — это было в вача 
ле декабря 1917 года, -  секретарем бю­
ро был Манцев. В  конце февраля 1918 
года состоялось заседаппе Московского
областного бюро, на котором обсуждался
вопрос о заключении мира с немцами. На 
этом заседании член бюро Стуков внес 
проект резолюции по этому вопросу 
выступил в защиту этого проекта, при­
чем высказался в таком духе, что в по­
литической борьбе против заключения
мира с немцами не следует останавли­
ваться не только перед сменой руковод­
ства в партии и в правительстве, по да 
же не следует останавливаться и перед 
арестом руководящей, наиболее решитель­
ной части правительства в лице Ленина, 
Сталина и Свердлова; а в случае даль­
нейшего обострения борьбы не следует
останавливаться даже перед пт физнче
скин уничтожением.

Вышинский. Перед физическим уничто­
жением — кого?

Яковлева. Вождей партия: Ленина,
Сталина и Свердлова.

Стуков также сказал, что в политиче­
ской борьбе не следует останавливаться 
не только пор «и сменой правительства 
даже перед арестом его руководящей и 
политически непримиримой части, но 
перед самой утратой Советской власти, 
которая, в случае заключения мира с 
немцами, становится чисто формальной 
Проект резолюции, внесенный С/гуковым, 
а его речь на этом заседании в изложе- 
оии были записаны в книге 
Московского областного бюро.

В мае 1918 года, в связи 
областной конференцией, я 
подготавливали к сдаче материал област­
ного бю|« и мне Манцев сказал, что Бу­
харин настаивает на взятии из книги 
ор поколов областного бюро этого проек­
та резолюции и изложения речи Стукова, 
мотивируя это необходимостью избежать 
политической компрометации позиции 
Московского областного бюро и разобла­
чения его нелегальной деятельности. Ру­
ководствуясь этой аргументацией, я и 
Манцев из’яли (вырвали или вырезали) 
из книги протоколов и уничтожили ли­
сты, содержавшие в себе изложение речи 
Стукова и внесенного нм проекта резо­
люции.

Надо сказать, что речь шла о том за­
седании Московского областного бюро, о

протоколов

Московской 
и Манцев

своей статье 
причем в этой 
поясннтельпом

котором писал Ленин в 
«Странное н чудовищное' 
статье Ленин говорил о 
тексте к резолюции.

Пояснительным текстом к резолюции и 
был уничтоженный нами лист из книги 
протоколов областного бюро.

Должиа рассказать также о происхож­
дении этого документа. Я лично не при­
сутствовала на указанном заседании 
областного бюро, была в это время в 
Лоиинграде. 8 вернулась в Москву вско­
ре после этого заседания, дня через два 
или три. Ознакомившись с протоколом 
областного бюро, я имела разговор со 
Стуковым и сказала ему, что считаю 
внесоиный им проект политически необо 
снованным, поичем дала довольно розную 
характеристику его речи. Стуков сказал 
мне, что за политическую обосиоваиностг 
втого проекта он ответственности ве не­
сет, что с этим я должна адресоваться к 
Бухарину, так как он от Бухарина полу 
чил перед заседанием областного бюро нз 
Ленинграда этот проект резолюции вместе 
с письмом, в кото|юм Бухарин давал ему, 
Стукову, указания о характере выступле­
ния в защиту этого проекта.

Вскоре после этого у меня состоялся 
по этому поводу разговор с Бухариным. 
Эго было еще до V II с'езда партии. Бу­
харин подтвердил, что проект резолюции 
иослан был Стукову им н что он, Буха­
рин, дал Стукову указания о том, как 
следует выступать в защиту этого проек­
та.

Вместе с тем Бухарин сказал мне, что 
не он один так думает, что он — Буха­
рин -  имел по этому поводу откровен­
ный разговор с Троцким, н Троцкий так­
же полагает, что политическая борьба по 
воиросу о войне и мире только началась, 
что «левые коммунисты» должны предви­
деть возможности выхода этой борьбы за 
пределы партии, что нужно искать се­
бе союзников, на которых можно было 
бы опереться в этой борьбе. Троцкий 
указывал Бухарину, что в качестве таких 
союзников могут оказаться «левые» эсе­
ры, позиция которых по вопросу о войне 
была уже достаточно ясна.

Бухарин сказал также, что и Троцкий 
полагает также возможность развития 
борьбы до самых агрессивных форм, не 
только до смены правительства, но и 
гверження правительства и физического 
уничтожения руководящих людей прави­
тельства и партии. Он тогда назвал 
Ленина, Сталина и Свердлова.

Вместе с тем Бухарин сообщил нве,

* )  Сокращенная стенограмма.

что Троцкий в этом разговоре откровенно
ему сказал, что его, Троцкого, половин­
чатые позиции по вопросу о заключения 
мира, это не более, чем тактический при­
ем. что он просто не решается открыто 
высказаться за позицию «левых коммуни­
стов», т.-е. против заключевня мира, что 
он является в партии человеком новым я 
если бы он открыто перешел на позицию

н что они выставляют определенные ус­
ловия, чтобы «левые коммунисты» при­
няли участие в организационной подго­
товке захвата власти и смены правитель-
ст ва.

Бухарин предложил дать «левым» вее­
рам принципиальное согласие на та­
кое участие в организационной подготов­
ке и повести на этой основе переговоры

левых коммунистов», то стали бы гово-|с ним дальше. Совещание присоединилось
рать, что Троцкий вошел в партию для 
борьбы с Лениным.

В этой же беседе, сообщая о линии 
Троцкого и говоря о возможных союзни­
ках «левых коммунистов», Бухарин ка­
сался также Зиновьева и Каменева. Оп 
указал, что Зиновьев я Каменев по во­
просу о войне и мире завинают чрезвы­
чайно колеблющуюся позицию в за время 
борьбы по этому вопросу они неоднократ­
но в частных разговорах высказывались 
перед Бухариным прямо за позицию «ле­
вых коммунистов». Бухарин сказал, что 
Зиновьев и Каменев скомпрометированы 
своей позицией в Октябрьские дни по 
вопросу об Октябрьском восстании, о со­
циалистической революции и поэтому 
против Ленина открыто высказываться не 
решаются. Он сказал, что Зиновьев и Ка­
менев также предполагают, подобно Бу­
харину и Троцкому, что политическая 
борьба по вопросу о войне и мире может 
выйти за пределы партии и что «левым 
коммунистам» в этом случае надо думать 
о союзниках, на которых они могли бы 
опереться Но, как сказал Бухарин, Зи­
новьев н Каменев по вопросу о союзни­
ках идут дальше Троцкого в считают, 
что в качестве таких союзников могли 
бы явиться также меньшевики и правые 
эсеры. Бухарин говорил о том, что Зн 
новьев н Каменев, даже и высказываясь 
за заключение мира, идут против Ленина, 
что они не верят в победу революции, не 
верят в то, что большевики удержат 
власть, ови считают неизбежной победу 
контрреволюции и что эта контрреволю­
ция будет беспримерно кровавая.

Вскоре мне самой пришлось слышать 
от Зиновьева его мнение по этому вопро­
су. Это было несколько позже, уже во 
время V I! с'езда партии. Бухарин зата­
щил меня как-то в номер «Астории» к 
Зиновьеву. Когда мы пришли, Знновьен 
начал немедленно разговор о контррево­
люции, о том что она собирает своп си­
лы, что нам не сдобровать. Бухарин пе­
ревел разговор на вопрос о заключении 
мира. Зиновьев подхватил эту тему н 
сказал, примерно, следующее: Ну, что 
же, заключение мира поможет осуще­
ствить исторически неизбежную и неумо­
лимо надвигающуюся контрреволюцию бо­
лее мирными средствами, с меньшим 
кровопусканием. После заключения мира 
Советской власти самой придется под 
совместным давленном немцев и (внутрен­
ней контрреволюции игтя на уступки и, 
в частности, включать в состав прави-

к точке зрения Бухарина и высказалось 
за то, чтобы переговоры вести дальше на 
указанной основе. Через несколько дней 
после этого совещания состоялась Мог- 
ковская областная конференция и на ней 
«левые коммунисты* снова <>ыли совер­
шенно разбиты, областное бюро было рас­
пущено. и «левые коммунисты» потеря­
ли организационную силу, организацион­
ную базу п вообще перестали предста­
влять пз себя какую - либо организацион­
ную силу.

Вышинский. Следовательно, судя по ва­
шим показаниям, вы утверждаете, что в 
1918 году непосредственно вслед за Ок- 
тябрычсой революцией в период заключе­
ния Брестского мира существовал антисо­
ветский заговор в составе: Бухарина и 
его группы так пазываемых «левых ком­
мунистов». Троцкого и его группы и «ле­
вых» эсеров?

Яковлева. Заговор с «левыми» эсера

Характерно, что Левин сразу же поезе 
этого превратил дальнейшее вливание 
строфантина. Это тем более знаменатель­
но, что я не являюсь специалистом те­
рапевтом и с этой точки зрения мое мне­
ние не могло представлять для доктора 
Л Г. Левина, при нормальном положе­
нии вещей, особого значения.

Необходимо также отметить, что впры­
скивание строфантина (внутривенное) про­
изводилось одновременно с дигаленом (па 
протяжении этого отрезка времени).

Приблизительно за 10 дней до смерти 
А. N. Горького профессор Плетнев, прио­
девший ва дачу Горького для консульта­
ции, увидев, что я приготавливал очеред­
ное вливание (не помню какое именно), 
цинично заявил мне: «Зачем вы это де­
лаете, надо дать больному в таком со­
стоянии спокойно умореть».

Об этом заявлении Плетвева я  тогда

же сообщил доктору Левину, который за­
явил. что вливания надо продолжать.

Все изложенное, в случае необходимо­
сти, я смогу подтвердить Вам ва суде и 
за правильность изложенного отвечаю.

Доктор М. К). Белостоцкий».
Вышинский. Я ходатайствую перед су­

дом о вызове для дачн показаний в ка­
честве свидетеля доктора Белосточкпго. 
Одновременно прошу для выяспения об­
стоятельств, связанных с умерщвлением 
А. М. Горького, тт. Менжинского. Куйбы­
шева. сына Горького М. А. Пешкова и 
покушением на жизнь товарища Н. И. 
Ежова, о назначении меднцивской экспер­
тизы в следующем составе:

1. Заел уж. деятель науки, проф. Ни­
колай Адольфович Шерешееский.

2. Заслуж деятель науки, проф. Дмит­
рий Александрович Бурмин.

3. Профессор Владимир Никитич Вино­
градов.

4. Профессор Дмитрий Михайлович Рос­
сийский.

5. Доктор медицинских наук Владимир 
Дмитриевич Зипалов.

В случае удовлетвореввя моего хода­
тайстве о назначение медэкспертнзы в 
данном составе, разрешите в вечернему 
заседанию представить вопросы в экспер­
тизе.

Председательствующий Ульрих. Защи­
та не возражает против вызова свидете­
ля а назначения экспертизы?

Коммодов. Защита против вызова сви­
детеля и против вызова экспертизы не 
возражает.

Председательствующий Ульрих. Суд 
удовлетворил ходатайство Прокурора 
Союза ССР тов. Вышинского о вызове в 
качестве свидетеля доктора Белостоцкого 
Максимилиана Юлиановича, а также о 
вызове экспертизы в числе 5-ти человек, 
названных прокурором тов. Вь1шввсищ.

ВЕЧЕРНЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 7 МАРТА
Продолжение допроса свидетеля 

Яковлевой В. Н. *]
Председательствующий Ульрих. Подсу 

лимый Бухарин, вы имеете вопросы к сви 
детслю Яковлевой? /

Бухарин. Да. Я  спрашиваю свидетеля 
Яковлеву, известно ли ей, что я первый 
опубликовал разговор с Качковым н Каре

ми несомненно имел место, поскольку с | лИНЬ|М в0 борьбы против Троцкого''
ними велись совершенно конкретные пере­
говоры.

Вышинский. А роль Бухарина в этом
деле?

Яновлева. Я  сообщила, что Бухарин 
сам предлагал вести эти переговоры и 
что он вместе с Пятаковым эти перего­
воры вел.

Вышинский. Значит, его роль была со­
вершенно практической, как руководите­
ля этого заговора?

Яковлева. Да.
Вышинский. Кроме того, вы подтвер­

ждаете. что Бухарин говорил вам о неиз­
бежности в ходе борьбы не останавли­
ваться перед арестом руководителей пар­
тии и правительства?

Яковлева. Он говорил, что в ходе борь­
бы может так случиться, что перед этим 
останавливаться не приходится.

Вышинский. Вы указывали, 
лись в виду именно Ленин,
Свердлов?

Яковлева. Да, эти фамилии называл
Стуков.

Вышинский. А Бухарин называл?
Яковлева. Это же я слышала от Буха­

рина.
Вышинский. Вы подтверждаете перед 

судом, что Бухарин вам тоже говорил о 
возможности, политической целесообраз­
ности. необходимости не только ареста, но

убийства Ленина, как главы советсво-

что нме- 
Сталин и

Яковлева. Мне это известно, но мне из 
воет но также и то обстоятельство, что 
когда Бухарин в разгар борьбы партии « 
Троцким сообщил об этом обстоятельстве, 
он ве договорил до конца. У пего нехва 
тало мужества открыть всю завесу, и он 
приподнял только ее ничтожный краешек 

Вышинский. Что, по вашему мнению, 
скрыл Бухарин, о чем он умолчал?

Яковлева. Он умолчал о том. что зато 
вор «левых коммунистов» с «левыми* 
веерами имел место, что он был органи­
зован при непосредственном активном ру­
ководящем учлгтги самого Бухарина. 

Вышинский (к Бухарину). Верно ли,

что вы были одним нз организаторов гаго
вора против Советской власти, то-ость за 
говора «левых коммунистов» и «левых*
эсеров?

Бухарин. Да. Бых такой момент, ко ш
я был участником переговоров заговорщи­
ческого порядка, производившихся через 
Пятакова.

Вышинский. Этот «одни момент» сколь­
ко времени продолжался?

Бухарин. Он продолжался сравнительно
недолго, думаю, что около нескольких ме­
сяцев.

Вышинский. С кем вы конкретво вели
переговоры о заговоре?

Бухарин. Я признаю два криминальных 
разговора. Первый разговор с Карелиным 
Пятаковым. Камконым до Брестского мира.

Вышинский. Вы считаете этот разговор 
криминальным?

Бухачин. Да, считаю. Другой крими­
нальный разговор был с Пятаковым, ко

торому было поручено вести переговори
такого же порядка с группой «ловых» 
эсеров— с Качковым, Карелиным, еще о 
кем-то.

Вышинский. Разрешите мне огласить
том 4-й, л. 92, где Камков показывает: 
«Бухарин мне заявил: борьба у вас в 
партии против оозицив Ленина по вопро­
су о Брестском мире принимает острые 
формы, в наших рядах дебатируется во­
прос о создании нового правительства на 
«ловых» эсеров и «левых коммунистов». 
При этом Бухарин назвал Пятакова, как 
возможного кандидата в руководители но­
вого правительства, и заявил, что смева 
правительства мыслится путем ареста его 
состава ео главе с Лениным».

Вот такой разговор был?
Бухарин. Не совсом такой, но вроде 

этого.
Вышинский. Похожий на это. Больше 

вопросов я  не имею.

Допрос свидетеля Осинского В. В.

тольства другие партии. Он говорил, что, го государства Сталина я Свердлова, как 
вообще заключение мира с немцами лиш- руководителей партии н правительства? 
яий раз докажет правоту Зиновьева и Яковлева. Бухарин говорил об этом.
Каменева, правильность пх точки зрения Конечно, он говорил об этом вскользь,
о том, что социалистическая революция не обволакивал это дело рядом путаных и
созрела. После заключения мира немцы, 
спираясь на силы внутренней контррево­
люции, переведут революцию яа буржуаз­
но-демократические рельсы и потихоньку 
ликвидируют Октябрьский переворот .

В конце апреля, а может быть в на­
чале мая, было нелегальное заседание, 
частное нелегальное совещание группы , иазываомой
«ловых коммунистов».

Насколько мне помнится, там присут­
ствовали: Пятаков, Преображенский. Бу- 
харчп. Стуков, Лобов, Максимовский, Ман­
цев, Кизельштейн и я. На этом совеща­
нии Бухарин сделал доклад. Ов указал, 
что «левые коммунисты» в партии по­
терпели поражение, но что это не сни­
мает вопроса о «губительных послед 
ечвиях» Брестского мира, что «левым 
коммунистам» не следует слагать оружия, 
что нужно искать союзников вве партии, 
такими союзниками являются «левые» 
эсеры, пх позиция по вопросу о войне и 
чире в это вромя совершенно определи­
лась. В связи с заключением аира они 
ушли из состава правительства. Состоял­
ся их второй сезд, который одобрял вы­
ход «левых» эсеров из правительства и 
пх позицию против заключения мира. Бу­
харин сообшнл ва этом совещания, что 
«левые» эсеры еще в феврале затевали 
переговоры с «левыми коммунистами» о 
совместном формировании правительства, 
и он считал бы поэтому целесообразным 
вступить с «левыми* эсерами в перего­
воры о совместном с. ними формирования 
правительства.

Нужно сказать, что в ходе своего до­
клада Бухарин опять развивал те же мы­
сли о перспективах борьбы по вопросу о 
мире, которые были изложены в свое 
время Стуковым и о которых он мне го­
ворил во время той беседы, которую я 
уже изложила сегодня. Он говорил о воз­
можности чрезвычайно агрессивных форм, 
п том, что теперь уже совершенно ясно 
стоял вопрос о самом правительстве и о 
формировании его из «левых коммуни­
стов» и «левых» эсеров, что в ходе борь­
бы за это можот встать вопрос и об аре­
сте руководящей группы правительства в 
лице Ленина, Сталина и Свердлова, а в 
случае дальнейшего обострения борьбы 
возможно и физическое уничтожение наи­
более решительной руководящей часта 
советского правительства. Совещание при­
няло предложение .Бухарина о том, чтобы 
повести переговоры с «левыми» эсерами 
о совместном формировании правитель­
ства, выяснить их точку зрения. Выска­
зались за то, чтобы такие цереговоры 
провели Бухапип и Пятаков.

■Через некоторое время, очень скоро, 
опить было созвано совещание, примерно, 
в том же самом составе.

На втором совещании Бухарин сооб­
щил, что переговоры состоялись, что они 
воли эти переговоры с Качковым, Каре­
линым в Прошьяном, что «левые» эсеры 
согласились на совместное с «левыми 
коммунистами» формирование правитель­
ства, намекнули нз то, что у них имеет­
ся уже конкретно разработанный план 
захвата власти и ареста правительства

ненужных теоретических рассуждений, 
как это вообще любит делать Бухапип: 
он. как в кокон, заворачивал эту мысль 
в сумму нпострапных рассуждений, но 
оп это говорил.

Вышинский. Подсудимый Бухарин, вы 
были организатором и руководителем так 

группы «левых комм у я о
I птов» в 1918 году?

Бухарин. Я  был одним из организато­
ров.

Вышинский. Об аресте Ленина, Сталина
и Свердлова вы открыто говорили?

Бухарин. Об аресте разговор был. но 
не о физическом уничтожении.

Вышинский. Вы имели в виду при аре­
сте применить насильственные способы? 
Правильно это или нет?

Бухарин. Правильно.
» « «

Вышинский. У меня вопросов к Буха- 
рипу и Яковлевой пет. До вечерпего за­
седания я поошу дать мне возможность 
сделать несколько замечапий.

Председательствующий Ульрих. Пожа­
луйста.

Вышинский. Во-первых, о заявлении, 
связанном с обвинением, которое пред'яв- 
ляется подсудимым Плетневу и Левину. 
Я прошу прея’явить это заявление защи­
те указанных подсудимых, а затем раз­
решить мне огласить его. (Заявление 
предъявляется защите).

Коммодов. Защита не возражает про­
тив пппобщения заявления к делу.

Председателъствуююмй Ульрих. Суд 
приобщает заявление к делу.

Вышинский. Разрешите огласить текст 
заявления:

«Прокурору Союза С. С. Р.
тов. Вышинскому.

Ознакомившись с опубликованным 3-го 
марта с. г. обвинительным заключением 
по делу право-троцкистского заговорщи­
ческого блока, считаю своим долгом до­
вести до Вашего сведения о нижесле­
дующем:

В качестве врача Санупра Кремля я 
был командирован во время последнего 
заболевания Алексея Максимовича Горь­
кого к нему на дачу для производства 
внутривенных вливаний.

Я  хорошо помню, что в первые же днч 
болезни А. М. Горького ему давалось 
очень много гердечлых средств, который 
давались как внутрь, так и путем вну­
тривенных вливаний я пи'екпий.

Так, я лично по указанию лечащих вра­
чей, и главпым образом Л. Г. Левина, 
производил следующие ин'екцин я вну­
тривенные вливания: дигален, кардиазол. 
глюкоза и глюкоза с строфантом и стро­
фантин (кажется немецкий).

Обращаю Ваше внимание, что эти сер­
дечные средства давались с первых же 
дней заболевания А. М. Горького в боль­
ших количествах.

При очередном вливании строфантина 
я высказал доктору Л. Г. Левину свое 
гомнепие в правильности применения 
строфантина, который во мне вызывал 
опасение, применения которого я боялся.

Вышинский. Свидетель Осинский, что 
вы знаете относительно деятельности иод 
еунжэго Бухарина, связанной с его уча 
стаем в группе так называемых «ловых 
коммунистов»? ,

Осинский. Бухарин был лидером так на­
зываемой «левой коммунистической*
фракции, которая сформировалась во вто­
рой половине ноября 1917 г. Первона 
чально деятольност! фракции уила по ло 
гальиому руслу, хотя с самого начала бы 
ло чрезвычайпое заострение борьбы про 
тив ленинскою партийного руководства 
Постепенно обостряясь, борьба к февралю 
1918 года получила свое выражоние в 

той резолюции Московского областном 
бюро, по поводу которой Ленин написал 
свою статью «Странвое и чудовищное» 
Как известно, в этой резолюции Москов­
ское областное бюро заявило, что в слу­
чае заключения Бпестского мира Совет­
ская власть становится только формаль 
ной. Московское областное бюро заранее 
заявило, что не будет подчиняться дирек 
тнвам, исходящим от Центрального Коми­
тета. Одновременно с этим была цачата 
и нелегальная преступная деятельность.

Относительно этой стороны деятельно 
ста «левой коммунистической» фракции 
руководимой Бухариным, я получил впер 
вые сведения в начале марта 1918 года 
от В. Н Яковлевой (одна пз активных 
участнип группы «левых коммунистов»). 
Яковлева рассказала мпе о том, что про 
исходило в  моем отсутствии, и сообщила, 
что было вологальпое совещание Мотков 
ского областного бюро и других членоь 
группы «левых коммунистов», па котором 
участвовали Бухарин, Яковлева, Ломов 
Манцев. Стуков и др. На этом совещании 
был поставлен вопрос о том. что надо 
взять весьма резкую активную линию про­
тив ленинского партийного и советского 
руководства, установку па захват власти, 
свержение и арест правительства Ленина 
Яковлева воистатировала, что Бухарин 
склоняется к мысли о том, что явится 
необходимость при аресте в физическом 
устранении или,— чтобы сказать яснее,— 
уничтожении Ленина, Сталина и Сверд­
лова, как трех виднейших партийных и 
советских вождей, как людей, наиболее 
последовательно борющихся за заключе­
ние Брестского мира, ваиболее опасных 
пропан яков «левых: коммунистов».

Одновременно с этим было внесено 
предложение о заключении блока с «ле­
выми» эсерами и о том, чтобы повести 
в этом ваправлении переговоры с «левы­
ми» веерами. Эти переговоры должны 
были веста, с одной стороны, Стуков и 
Бухарин, а с другой —  «левые* эсеры 
Камков, Карелин и Прошьян. Тогда же 
было решено подготовлять Московскую об­
ластную организацию к соответствующим 
выступлениям для рахвата власти и аре­
ста правительства. Момент выступления 
предполагалось приурочить к переезду 
правительства в Москву, ибо в Москве на 
ходилась главная цитадель «левых ком­
мунистов» —  Московское областное бюро, 
которое было в наших руках.

Я пришел к выводу, что мне пало спро­
сить об этом самио Бухарина. Разговор 
наш состоялся через пару дней. Я поста­
вил Бухарииу вопрос: точно ли мне Яков­
лева передала те решения, которые были 
приняты узким составом областного бюро, 
согласно его —  Бухарина —  установке. 
Бухарин подтвердил, что Яковлева изло­
жила мне точно я что он с этим реше­
нием согласен, что он предпринимает уже 
шаги к тому, чтобы подвести более ши­
рокий базис под намечаемый плап. Он дал 
мпе обзор и характеристику тех полити­
ческих группировок как внутри партии, 
так и вне партии, которые могут быть 
привлечены к этому блоку. Прежде всего, 
он в этой связи говорил относительно Зи­
новьева, Каменева в их окружения и ста

•) Сокращенная стенограмма.

вил вопрос следующим образом- с первого 
взгляда может казаться, что Зиновьев и 
Каменев для привлечения в такой блок—  
неподходящий партнеры, потому что Зи 
зовьов в настоящее вромя (так оно и бы­
ло) выступает на собраниях с речами, до­
кладами и т. д. за Брестский мир, но это 
поведение Зиновьева в Каменева является 
только очень искусной двойной игрой, рас 
считанной прежде ьсего на то, чтобы вос­
становить доверие к себе как у партий 
кого руководства, таи и у массы членов 
партии, доверив, которое было чрезвычай" 
но подорвано предоктябрьским и октябрь 
сквм штрсйкбрехе|»ством ЭТИХ ЛЮДОЙ. Но 
это отнюдь не значит, что они оставили 
свои памеропия вести борьбу с партийны* 
руководством. Они— Зиновьев, Каменев— 
рассматривали положение таким образом 
что социалистическая революция в Рос­

сии не можот иметь успеха, чро России 
суждено превратиться в буржуино-демо­
кратическое государство, отсюда они ечн 
тали, что Брестский мир —  это пораже 
ние ленипекпй политики. Для того, чтобы 
вести борьбу против партии, ови, в виду 
своей беспринципности, заключают блок с 
кем угодпо, в том числе в с «левыми 
коммунистами». Поэтому они хотели пе­
реговоров. и переговоры начаты.

Бухарин констатировал, что эта люди, 
несмотря на безусловный ущерб их поли­
тической репутаипи, обладают достаточ­
ным окружением и поэтому могут оказать­
ся в блоке достаточно веским слагаемым.

После этого Бухарин перешел к оценке 
позиции Троцкого п констатировал, что 
с Троцким примерно получится такое жо 
положение, как с Зиновьевым и Камене­
вым. Троцкий внешне не выступает пи 
сторонником ‘ «левых коммунистов», ни 
противником Брестского мира. Он по 
внешности занимает промежуточную по­
зицию —  «пн мира, пи войны». сИ-а по-

Впоследствии, в болов позднее время а 
снова справлялся у Бухарина по вопросу 
о том, сформировался ли блок теперь в 
полпом составе в закончены ли перегово­
ры? Это было уже в конце апреля —  в 
начале мая. Бухарин мне ответ», что 
блок создан, что все намечавшиеся поли­
тические группировки из'явили согласие 
на вхождение в блок и ва этой основе 
об'единились. В дальнейшем, олва«о. «як 
известно, план этот рухнул я ве был при­
веден в исполнение, потому что в мае па 
конференции московской областной пар­
тийной организации «левые коммунисты» 
потерпели поражение, были разбиты 
Лениным на голову. Это привело к зна­
чительному разброду в среде «левых ком­
мунистов». Мятеж «левых» эсеров был 
проведен в осуществление плана, наме­
ченного нами— «левыми коммунистам*, 
но о« был подавлен Этот мятеж был ка* 
рая омим из результатов проведения в 
жизнь тех установок, которые были прм- 
няты «левыми коммунистами» еще в кон­
це февраля 1918 года.

Вышинский. Значит, вы утверждаете, 
что мятеж «левых» эсеров в июле 1918 
года был осуществлен «левыми» эсерам! 
в соответствии е установками, которые 
были выработаны «левыми коммуниста­
ми»? Чьи это установки были?

Осинсний. Установки блока.
Вышинский. Какого?
Осинский. Блока, состоящего из <лв- 

вых» эсеров, «ловых коммунистов», 
вовьевцев, троцкистов. В плав этого бло-

зиция избрана им для прикрытая, чтобы входил прежде всего захват власти. А
не демопстрипевать открыто, что он бо 
рется с Лениным. Он согласен вступить 
в блок я там окажется достаточно веским 
слагаемым.

Бухарин говорил о третьей силе, кото­
рая должна быть привлечена в блок, ско­
лачиваемый «левыми коммунистами», —  
это эсеры, которые, разумеется, поддер 
жат всякое мероприятие, направленное 
как против партийного руководства, так 
н против Советской власти. Поэтому в 
борьбе против Ленина они, весомнепно, 
окажутся союзниками.

Когда Бухарин закончил обзор этих 
своих предположений, которые в то время 
уже начали приводиться в исполпение, я 
ему задал вопрос: почему все-таки столь 
важные персмоны в политике «лево-кнм- 
муннстической» фракции принимаются еа 
мостоятельно, и я, в частности, только 
сейчас узнаю о дальнейшем расширении 
блока. Йа это мне Бухарин ответил, что 
тут мне обижаться не’ ва что, потому что 
я был в от'езде, а с другой сторопы —  
подобного рода соглашения и переговоры 
требуют глубокой конспирации, на кото­
рой настаивают, между прочим, некоторые 
будущие партнеры этого соглашения, в 
частности Зиновьев и Каменев, потому что 
всякое разоблачение подобной тайвы, если 
оно произойдет до того, как намеченный 
план будет осуществлен, или если этот 
план потерпит неудачу, —  всякое разгла­
шение этой тайны приведет к совершенно 
непоправимой компрометации всех участ­
ников этого дела.

Через несколько дней я имел разговор 
с В. Н. Яковлевой. Она сообщила, что 
вместе с Бухариным она имела разговор 
с Зиновьевым, который высказался за 
борьбу с правительством Ленина в что 
Зиновьев идет на соглашение с нами—  
«левыми коммунистами».

вооружоавое вы-

вооружение 
я осущесш-

для этого нужно было 
ступленнв.

Вышинский. И вот, это 
выступление «левые» эсеры 
ля в июле 1918 года?

Осинский. Совершенно несомненно.
Вышинский. Вот вы, как живой свиде­

тель. можете раз'яопить: подготовлял а  
Бухарин мятеж «левых» эсеров?

Осинсний. Нееомненгво, он иасологичеси 
его подготовлял, подготовлял его органи­
зационную сторону переговорами с «ле­
выми» эсерами.

Вышинский. Вы, как член группы «ло* 
вых коммунистов» и оиш нз руководите­
лей этой группы, были в курсе того, что 
«левые» эсеры готовят мятеж?

Осинсний. Да, я был в курсе.
Вышинский. А был ли план не только 

ареста руководителей партии I  правитель* 
ства, но в убийства их?

Осинский. Несомненно, что такой плай 
существовал в  качестве руководящей 
основы и главной перспективы регаеш 
вопроса о том, что должно быть сделано 
с арестованными членами правительства.

Вышинский. Конкретно с кем?
Осинсний. С Лениным, Стаммы* 

Свердловым.
Вышинский. От кого вам известно на­

мерение блока заговорщиков убить 
товарищей Ленина, Сталина и Свердлова 
в 1918 гэду?

Осинский. От Яковлевой, в первую оче­
редь, затем от Бухарина.

Вышинский. Бухарин лично вам я ф  
тверждал это намерение?

Осинсний. Да.
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Вышинсний. Свидетель Мапцов, вы при­
п и ш и  участие в 1918 году в группе «ле- 
выл коммунистов»?

Манцев. Да, принимал.
Вышинский. Родь ваша в этой группе 

была ряаокая иди руководящая?
Манцев. Руководящая.
В ы ш и н с ки й . Кто еще иришгмал наибо­

лее активное участие в этой группе?
Манцев. Центром практической работы 

«левых коммунистов» было Московское об­
ластное бюро, руководящее ядро которого 
состояло из «ловых коммунист ш» цели­
ком. Бухарин был лидером фракции «ле­
вых коммунистов».

В ы ш и н с ки й . Каковы были отношения 
Мвжву группой «левых коммунистов» и 
группой «левых» эсеров в то время?

Манцев. На одном из заседаний Москов­
ского областного бюро, на котором присут­
ствовали полностью почгп все члены 
фракция «левых коммунистов» —  Яковле­
ва, я, Ломов, Максимовский, Стуков, Ки- 
велынтойн и целый ряд тех, которые при- 
нимали# близкое участие в руководстве 
деятельностью фракции, Бухарин, высту­
пил с докладом, в котором заявил, что 
после одобрения Брестского мира С'ездом 
партии и С'ездом Советов остается одни 
путь, это —  путь восстания против со­
ветского правительства, свержения совет­
ского правительства.

В этом же докладе он сообщил о том,
что он считает необходимым условием I плане5’

Манцев. Да.
Вышинский. Свидетель Осинский, вы ка­

тегорически подтверждаете, что вам от 
Бухарина было известно о предполагав 
ш'емся аресте товарищей Ленина, Сталин? 
и Свердлова и об убийстве их?

Осинский. Я это подтверждаю. Я  изло­
жил, что угнал об этом от Яковлевой в 
той формулировке, которую сообщил Бу 
харину, и получил от него подтверждение 
этого.

Вышинский. Свидетель Маицев, продол­
жайте. *

Манцев. Разрешите мне еще остано­
виться относительно того, кто давал ди­
рективу о физическом уничтожении вож­
дей партии.

Я знал о том, что, кроме союза с «ле­
выми» эсерами, у «левых коммунистов» 
существует единомыслие с Троцким.

Вышинский. Вам пришлось быть у Троц­
кого и разговаривать на эту тему?

Манцев. Да, я у Троцкого был я разго­
варивал с ним об этом.

Вышинский, Говорил вам Троцкий о 
необходимости убийства Ленина, Сталина 
и Свердлова?

Манцев. Да. Троцкий об этом говорил.
Вышинский. 'Значит, можно сказать, что 

Троцкий вместе с Бухариным собирался 
убить Ленина, Сталина и Свердлова?

Манцев. Да, это правильно.
Вышинский. Откуда вы звали об этом

успешности переворота арест и. в случае 
-необходимости, физическое уппчтожонне,— 
просто говоря —  убийство руководителей 
партии и правительства— Ленина, Сталина 
в  Свердлова.

Вышинсний. Это вы лично слышали?
Манцеа. Да, я лично слышал, так же 

как все те, кто присутствовал на этом со­
брании. Затем он сообщил о том, что им 
ведутся, вернее успешно заключены пе­
реговоры с «левыми» эсорами о союзе с 
ним. Мне так же, как и тем, кто работал 
в  руководстве фракниой, тогда уже было 
известно, что «левые» эсеры готовили 
тогда восстание против советского пра­
вительства, так же как и «ловые комму­
нисты». Бухарин подтвердил сущсствова 
пив союза между «левыми коммунистами» 
п «левыми» эсерами в целях свержения 
советского правительства. Он сказал о 
тем. что им лично велись переговоры. На 
этом собрании Бухарину было поручено 
продолжать в дальнейшем переговоры с 
«левыми» эсерами.

Вышинский. Окажите, это обстоятель­
ство было отражено в протоколе?

Манцев. Это было отражало в прото­
коле.

Вышинский. А потом куда девался этот
протокол?

> -Мапцев. На Московской областной вон 
ференцви в 1918 году «левые коммуни­
сты» потерпели поражение. Большинство

Манцев. Я лично это знал от Яковле­
вой, от Троцкого и других.

Вышинский. Вам Бухарин говорил о 
том, что он сам подстрекал к убийству 
Ленина и Сталина?

Манцев. Это было решение.
Вышинский. Чье?
Манцев. Решение руководящего орган* 

«левых коммунистов».
Вышинский. По инициативе?
Манцев. По инициативе Бухарина.
Вышинский. Теперь расскажите о 1919 

годе. !
Манцев. Осопью 1919 года я встречался 

с такими лицами, как Визельштейн, Мак­
симовский, Бухарин. Тогда в связи с 
неудачами на фронте, разрухой, голодом, 
которые были в стране, мы склонны были 
в разговорах об'яснять все это неправиль­
ной политикой Центрального Комитета 
партии, правительства и военного коман­
дования. Причем говорили о том, что в 
вопросах военных операций решающую 
ооль играет Сталин, и поэтому по адресу 
Сталина делался в этих разговорах ряд 
упреков. В эгот же период мне позволяли 
из секретариата Троцкого и по его распо­
ряжению попросили меня зайти к вему но 
квартиру в Кремль. Я у него был тогда 
же. Троцкий мяв сказал, что ему Бухарив 
передал, что я сейчас являюсь противни 
ком той политики, которая ведется Цен 
тральным Комитетом партии и правитель 
ством. Он сказал, что ему известно, чтоконференция высказалось за линяю ЦК | 

партии Из 7 человек избранного бюро | сейчас ряд бывших «ловых коммунистов»
‘ '        пи» . . . . . . . .  НАППАчи п а ч а а и о к К'П . ТА  ПЛАНЫ КПТОПЫА5 были сторонниками линии ЦК, линии 
Ленина, 2— были выбраны из «левых ком­
мунистов»— это я и Ломов.

На заседании фракции «левых комму­
нистов», которое состоялось в конце кои 
ференцпи, было постановлено рас-оусгип 
фракцию, прекратить фракционную рабе 
ту. Я должен сказать, что это было 
неискренне, потому что на том же заседа­
нии фракции постановили, чтобы я и Ло­
мот отказались от участия в работах об 
ластного комитета партии, который со 
стоял 8 большинстве из сторонников ЦК 
После заседания фракции состоялось очен! 
короткое летучее заседание бывших чле­
нов областного бюро «.левых вомиуяя 
стон», на котором присутствовали все те. 
о которых я говорил. На этом заседании, 
цо предложению Бухарина, мне и Яковле. 
вой в целях скрытия от партии истипйых 
позиций «ловых коммунистов» по отно 
шеяию в ЦК партии и правительству 
(а отв заключались в том, что мы готови­
ли свержение этого правительства) было 
поручено уничтожить ту запись в прото­
коле, о которой я говорил. Это а было 
произведено мной.

Вышинский. Вы с Яковлевой уннчтожи 
ли протокол?

Манцев. Я  и Яковлева в этот же вечер 
пли ночью уничтожили этот протокол.

Вышинсний. Подсудимый Бухарин, вы 
подтверждаете, что у вас было намерение 
арестовать товарищей Ленина, Сталина и 
Свердлова?

Бухарин. Да, я подтверждаю, что был 
такой момевт.

Вышинский. И кто был инициатором та­
кого намерения, вы?

Бухарин. Инициатором этого намерения 
был Троцкий.

Вышинский. Вам это Троцкий поручил?
Бухарин. Нет, у нас ие было таких от 

ношений, чтобы он решился что-нибуд! 
4 поручать.

Вышинский. Почему же вы инициативу 
Троцкого приняли и стали осуществлять?

Бухарин. Потому что в руководящей 
группе «левых коммунистов» к этому пла 
л\ было известное сочувствие.

Вышинский Так что вы согласились с 
инициативой Троцкого, иодлержали его 
инициативу п воиросе ареста Ленина, 
Сталина, Свердлова потому, что сами име 
ли подобный же плав?

Бухарин. Да.
Вышинский. Свплетельнппа Яковлева, 

вы говорили с Бухариным о выступлении 
Стукова? ч .

Яковлева. Стуков мне сообщил, что оп 
выступал по поручению Бухарина с обос­
нованней этого дела. В этом выступле­
ния Стукова содержались, как перспекти­
ва развития политической борьбы, и арест 
правительства в лице Ленина, Сталина и 
Свердлова и даже в случае об стрснпя 
борьбы возможность физического уничто­
жения этих грех вождей партии. Я  об 
етпч сообщала Бухарину, и он мне под 
твердил.

Вышинский (обращаясь к Манцеву). Вы 
•также подтверждаете, что были намере­
ния физического уничтожения Ленина, 

^Сталина и Свердлова?

• ) Совращенная стенограмма.

непрочь возобновить те плапы, которые 
они намечали в 1918 году. Троцкий ска 
зал, характеризуя тогдашнее политической 
положение, что положение Советской вла 
сти, вследствие неудач на фронте, разру­
хи, голода, катастрофическое, что иоло 
жение на фронте таково, что неизбежна 
сдача Москвы, по его словам, что вияов 
ником этого всего является Сталин, кото 
рый имеет решающее влияние па Ленина, 
что поэтому необходимо свержение этом 
правительства и образование правитель­
ства нз лиц. которые согласны целиком 
и полностью стоять на позиция Троцкого 
п Бухарина. Он вначале говорил, что это 
с Бухариным у них согласовано.

право-троцкистского
Допрос свидетеля 
Камкова В. Д. }

Вышинский. Скажите, свидетель Кам- 
ков, ван приходилось в 1918 г. вести пе­
реговоры с Бухариным по поводу взаим 
ных и совместных действий группы «ле­
вых коммунистов» н групиы «левых» 
эсеров?

Камков. Как-то в Смольном институте 
меня остановил Бухарин и сказал прибли­
зительно следующее) положение в партии 
большевиков, 'в связи с отношением к 
Брестскому миру, осложняется и приняло 
довольно острые формы. У нас, —  сказал 
он, —  дебатируется вопрос о возможно 
сти создания антибпестского ■Правитель­
ства из «левых коммунистов» и «левых» 
эсеров. Здесь было произнесеио имя Пя­
такова, как возможного председателя это 
го нового правительства. Здесь же на мой 
вопрос, как это практически мыслится 
осуществить, н была произнесена затем 
много раз повторявшаяся после выступле­
ния Бухарина в 1924 г. в печати фраза 
об аресте Ленина.

Вышинский. Эту фразу вы произнесли 
или оа произнес?

Камков. Самый факт нашего разговора 
был впервые обнародован Бухариным. И я 
должен сказать, что уже в 1924 г. я был 
крайне поражен, когда прочел в газотах 
всю эту историю. Меня удивило, что во 
прос был поставлен вверх ногами, что 
слова, произнесенные Бухариным, были 
приписаны мне. Не мною, а Бухариным 
были произнесены эти слова.

Вышинский. У вас был тогда коптакт 
с «левыми коммунистами» по борьбе с Со­
ветской властью?

Камков. Когда Ленин предложил заклю­
чить сепаратный мир е Германией, мир. 
который он сам назвал похабным, —  мир 
с контрибуциями, с аннексиями— нам это 
казалось совершенно неприемлемым. Мы 
прилагали все усилия, чтобы сделать этот

•) Сокращенная стенограмма.

мир невозможным, но, будучи партией, 
только слагавшейся, еще неокрепшей, мы 
на этом остановились бы, так далеко не 
пошли бы, если бы параллельно с этим не 
было налицо другого явления, которое на 
крайне обнадеживало.

Вышинский. Что же вас обнадеживал У'
Камков. Это наличие группы «левых 

коммунистов». И вот в связи с этим мы 
конечно, искали все время тот или иной 
контакт с «левыми коммунистами». Иска 
ли контакт для возможности совместной 
борьбы против Брестского мира.

Вышинсний Было ли достигнуто согла 
шение с «левыми коммунистами» о борь 
бе против советского правительства, воз­
главляемого Владимиром Ильичей Лениным?

Камков. Такое соглашение било достиг 
нуто.

Вышинский. Не являлся лп лево-эсеров­
ский мятеж в 1918 году развитием этого 
соглашения?

Камков. Если бы мы были изолированы 
вообще, мы бы, «левые» эсеры, так да­
леко не пошли.

Вышинский. Вы пошли па мятеж, рас­
считывал...

Камков. На помощь «левых коммупи 
стов».

Вышинский. «Левые коммунисты» были 
в курсе июльского мятежа?

Камков. Да.
Вышинский. Полностью?
Камков. Полностью, как я показал па 

предварительном следствии, согласпо той 
информации, которую я получил от Карс 
лина.

Вышинский. Был ли, в частности. Бу 
харин как руководитель «левых ком муки 
стов» в курсе того, что готовится мятеж 
эсеров, который и разразился в июле 
1918 года?

Камнов. Согласно информации ГСарели 
на. он был в курса

Вышинский. У меня вопросов нет.

Допрос свидетеля 
Карелина В. А.

Вышинский. Свидетель Карелии, вам 
приходилось в 191в году, будучи членом 
цк партии «левых» эсеров, вести пере­
говоры с Бухариным?

Карелин. Приходилось.
Вышинский. Можете сказать гае, когда, 

по какому поводу вы с Бухариным встре­
чались? И, во-вторых, в чем заключалось 
содержание ваших разговоров во вромя 
этих встреч?

Карелин. В качестве члена пк партии 
«левых» эсеров я встретился первый раз 
е Бухариным во второй половине яоября 
1917 г.

Топа Бухарин приехал нз Москвы в 
Нотроград для того, чтобы на заседании 
ВЦИК делать отчог об Октябрьском вое 
станин в Москве. Б эти дни мне и при­
шлось вести разговор с Бухариным отно­
сительно позиции группы «левых комму­
нистов», которая нас тогда очень инте­
ресовала. Мы выяснили тогда— я говорю 
мы, потому, что несколько лиц из цк 
партии «левых* эсеров вели эти перего­
воры.

Вышинский. Кто это— мы?
Карелин. Камков, Прошьяв и я. Нам 

были поручены цк такого родэ порегово 
ры. В этом разговоре Бухарин занял со 
вершенио определенную позицию. Мне за 
помнилась фраза его относительно того 
что группа «левых коммунистов», тогда

Троцкий говорил, что залогом или необ- эт0 отождествлялось организационно 
холимым условием успеха должно быгь | Москслюкпм областным бюро коммупи 
устранение Сталина Тогда же он сказал о ! т в  _  в03,,мет П(>д свой контроль дей 
том, что хочет воспользоваться одним из ствия цК коммунистической партии

чоским уничтоженном вождей советского 
правительства и партии.

Вышинсиий. Тп-есть, не останавливаясь- 
пероа убийством руководителей партии и 
правительства?

Карелин. Ну да, перед физическим уни 
чтожонием или убийством.

Вышинский. Кого именно?
Карелин. Говорилась о вождях и гово

Ей лось персонально относительно Ленина, 
талина и Свердлова.

Вышинский. 6б этом вас информировал 
КТО? - <■ ,

Карелин. Прошьян.
Вышинский. А вы личпо с Бухариным 

об этом говорили?
Карелин. Да, у нас был разговор на 

эту тему. Речь идет о разговоре, бывшем 
у меня с Бухарипым после окончания за 
содания Всероссийского Центрального 
Исполнительного Комитета в апреле 1918 
года. На этом заседании Владимир Ильич 
Ленин делал известный доклад «Об оче­
редных задачах Советской власти». По 
поручению центрального комитета партии 
«левых* эсеров на этом заседании я вы 
ступил с очень резкой речью, в которой 
заострил вопрос на тех пунктах, которые 
тактически были согласованы между «ле 
выми» эсерами и «левыми коммуниста 
ми»...

Вышинский. Значит, вы выступали про 
тпв Ленина по предварительному соглаше­
нию «левых коммунистов» с "«левыми» 
эсерами?

Карелин. Да, по предварительному со-

Вышинский. Имело лп какое-нибудь от­
ношение к плану убийства Ленина, 
Сталина и Свердлова покушение па 
Ленина эсеровской террористкой Каплан 
30 августа 1918 года?

Карелин. Да. В результате июльского 
мятежа «левых» эсеров было то, что «ле­
вые» эсеры чрезвычайно быстро пошли по 
пути установления организационного кои 
такта с правыми эсерами.

И нот, в этот период Прошьян, который 
ведал делами боевой организации «левых» 
эсеров, ссылался в докладе центральному 
комитету партии «левых» эсеров на то 
что со стороны Бухарина настойчивость 
проявлявшаяся ранее по вопросу отно­
сительно террористического акта, чрозвы 
чайно усилилась и, должен сказать, что 
центральный комитет «левых» эсеров, 
хотя это в течение почти 20 лет было 
под спудом и завуалировано, конечво, был 
опгеделепно в курсе этих событий.

Вышинский. Значит цк партии «левых» 
эсеров был в курсе подготовлявшегося 
убийства Ленина?

Карелин. Да.
Вышинский. А Бухарин при чем тут?
Карелин. Бухарин, по сообщению 

Црошьяна, ведшего с ним переговоры, но­
сившие официальный характер, форсиро 
вал вопрос о совершении террористиче­
ского акта. Группа «ловых коммунистов», 
будучи разгромленной, стала на точку 
зрения прямой борьбы, пе останавливаясь 
перед самыми решительными средствами, 
вплоть до террористических актов.

Вышинский. Так что вы подтверждаете, 
что подготовлявшееся правыми и «левы­
ми» эсорами покушение па жизнь Влади 
мира Ильича Ленина было организовано 
совместно с Бухариным?

Карелин. С «левыми коммунистами» 
Бухарина мы рассматривали, как лидера 
«левых коммунистов».

Вышинский. На предварительном след­
ствии вы говорили, что 20 лет скрывался 
от советского народа тот факт, что вы 
совместно с правыми эсорами, по настоя­
нию Бухарина, пытались убить Ленина. 
Вы это подтнсрждасто?

Карелин. К подтверждаю, что настоя­
ние со стороны Бухарина, как лидера 
группы «левых коммунистов», было. Эта 
настояния играли очень большую роль 
при осуществлении всего этого преступ­
ления.

Вышинсний (к суду). Позвольте задать 
вопрос Осинскону. Свидетель Осинский, 
скажите пожалуйста, какие у вас имеют­
ся данные о причастности Бухарина к по­
кушению на жизнь Владимира Ильича 
Ленина в 1918 году?

Осинский. В копие 1918 года у нас со 
Отуковым зашол разговор о состоянии 
Ленина после его ранения террористкой 
Каплан. Стуков по этому поводу сказал 
следующее: А знаете ли вы, что выстрел 
Каплан является пе только результатом 
директивы, данной центральным комите­
том партии правых эсеров, но также пря­
мым результатом тех мероприятий, кото­
рые были в свое время намочены блоком 
для свержения правительства, и в част­
ности установки на умерщвление вождей 
правительства

Вышинсний Слезовательпо, вам Стуков 
говорил о том. что выстрел правой эссркя 
Каплан в Ленина являлся результатом тех 
установок п тох организационных меро­
приятий, которые в свое время были раз­
работаны приняты я проведены— кем?

Осинский. Блоком.
Вышинский. Каким?
Осинский. Начиная от «ловых коммуни­

стов» и кончая «левыми» эсерами.
Вышинский. И Бухарин здось выступал 

как руководитель группы «ловых комму­
нистов»? '

Осинский. Совершенно правильно.

ДНЕВНИК УТРЕННЕГО ЗАСЕДАНИЯ 
8 МАРТА

конфликтов можду ним и Сталиным по) Это говорилось в том смысле, что б р е г ) глашению «левых коммунистов» и «ле 
вопросам ведения военных операций и „вы-печена ЛИНИя на срыв мирных поре- ............... ................
при одном из об'ездов фронта в том месте 
где будет Сталин, арестовать Сталина си 
лами отряда или веонее личной охпаны 
Троцкого. Помню его слова, он говорил 
что в этом случае Ленин я ЦК капитули 
руют.

После этого я имел также встречу с 
Бухариным и сказал ему об этом. Бухарив 
мне сказал, что он солидарен и в оценке 
положения, и в том, что намечает Трои 
кий. целиком и полностью.

Вышинский. Следовательно, в 1919 го 
ду была сделана новая попытка органи 
зации антисоветского заговора Троцким и 
«левыми коммунистами»?

Манцев. Да. Вскоре после этого мне 
пришлось уехать из Москвы, и как раз 
вйвалось это дело— я не в курсе.

Вышинский. А как дело было дальше, 
в 1920 году что было? ‘

Манцев. Я был тогда председателем 
Всеукраипгкой чрезвычайной комиссии к 
начальником Особого отдела фронта.

При от'ездг Сталина из Харькова я был 
информирован начальником ОТ4К Харьков 
ского узла о том, что обнаружены следы 
оокушвння на гот поезд н на тот вагон, 
в котором находился Сталин. Было заве 
дено дело, которое было передано следо­
вателю Гусакову, который являлся следо­
вателем президиума УВЧК. Вскоре поел- 
этого приехал Грецкий. При докладе 
Троцкому в его вагоне я в числе орочях 
вещей рассказал ему об этом случае 
Троцкий улыбнулся и сказал, что ие стоят 
раздувать этого дзла, потому что от этого 
могут пострадать чаиш товарищи. Дел I 
это было до конца не расследовано, от 
правлено в Харьковский ревтрибунал и 
там прекращено. *

Вышинский. Следовательно по прямому 
указанию кого?

Манцев. Этого я не знаю.
Вышинсний. Но вы должны были рас­

следовать дело?
Маицев. По моему указанию дело была 

отправлено в ревтрибунал. Дело было не 
доследовано.

Вышинский. Я  про это и говорю. А это 
вы сделали после разговора с Троцким?

Манцев. Да.
В ы ш и н ски й . Следовательно по его ука­

занию?
Манцев. Совершенно правильно.

говоров. Этот вопрос как раз и интересе 
вал нас —  «левых» эсеров. В декабре эти 
переговоры уже были сильно заострсвы 
на чисто практическом вопросе. Ведь тог 
да как раз велись переговоры в Бресте 
Мы знали, н в частности по той информа­
ции, которая давалась Прошьяпом, о том 
что в ЦК коммунистической партии чрез­
вычайно усилились разногласия. Мы зна 
ли, что Троцким выдвинута была тогда 
формула, что мира не заключаем и войны 
пе ведем.

Вышинский. Как сложился блок «ле­
вых» эсеров с «левыми коммунистами»?

Карелин. Блок этот можно было очи 
тать заключенным уже 8 декабре 1917 г 
В январе цк «левых» эсеров проявил 
определенную инициативу ве только в пе 
реговорах, ведшихся с Бухариным, во и с 
рядом других лиц. Переговоры велись г 
Пятаковым, с Радоном, а с пашей сторс 
ны вели переговоры Натансон, Камков. я 
п Прошьян- Об этих переговорах все мы 
отчитались на цк «левых» эсеров. Из 
востно было из этих переговоров, что по­
зиция «ловых коммунистов» в этот пе­
риод определялась чрезвычайно резко и 
была позицией замены правительства. В 
переговорах, которые велись в период 
февраля «левыми коммунистами», подчер­
кивалась снова та же самая мысль отно 
сительно необходимости свержения совет 
ского правительства и замены его новым 
Мыслилось коалиционное правительство в 
состане «левых» эсеров и «левых комму 
вистов». В этих переговорах позиция Бу 
харина сводилась к тому, что их группа 
считает необходимым выждать результа 
тон VII партийного е'езда. Смысл этой 
выжидательной позиции заключался в том. 
чТо «левые коммунисты» в лице Бухари­
на рассчитывали, что им удастся завов 
вать большинство на VII партийном е ез­
де... Таким образом, выступление было от­
срочено до выяснения результатов VII 
партийного е'езда, хотя в тот период по 
зицня Бухарина была совершенно чогкой 
и в этой информации, которую давал 
Прошьян на заседании цк «левых» эсе­
ров, говорилось, что Бухарин стоит на 
точке зрения свержения Советской вла 
сти. не останавливаясь даже перед фнзи

•) Совращенная стенограмма.

вых* эсеров, хотя не именно по данному 
выступлению...

Вышинский. Говорил лп вам Бухарин 
при этой встрече о том, что необходим1 
прибегнуть к физическому уничтожении' 
Ленина и Сталина?

Карелин. Оп говорил о том. что пеобхо 
димо предпринять прямое действие. н* 
останавливаясь перед физическим уничто 
жениом.

Вышинский. Скажите, «лово»-эссров 
ский мятеж был произведен вами в ре 
зультате предварительных переговоров по 
этому поводу с «левыми коммунистами»’

Карелин. «Лево»-эсеровский мятеж, 
происшедший в начале июля 1918 года, 
явился результатом прямой инициативы 
цк «левых» эсеров, причем считали*!, 
установившимися отпощония блока между 
«левыми коммунистами» и «левыми» эсе 
рами.

В коппе пюпя 1918 года, когда все дис 
позиции были даны, когда в конце концов 
был выработан четкий организационный 
план, разработанный «лево»-эсеровскнм 
цк, я в последней декаде июня в Первом 
Доме советов вел переговоры с Бухари 
ным.

Вышинский. О чем?
Карелин. Относительно предстоящего 

выступления.
Вышинский. Говорили о предстоящем 

мятеже «левых» эсеров?
Карелин. Конкретно в данном случае не 

говорилось, когда будет это выступление, 
не упоминалось числа. Но в этом разго­
воре Бухарин ссылался на те переговоры, 
которые у него в этот же период времени 
шли с Прошьяном, о которых Прошьяв до­
кладывал цк «левых» эсеров. В частно­
сти, в организационный план «лево»-эсе­
ровского мятежа входил —  как первое 
звено —  террористический акт против 
германского посла Мнрбаха.

Прошьян говорил о том, что при раз­
говоре с Бухариным последний сказал, 
что этот план срыва мира и этот акг 
убийства Мирбаха 'вообще эффектен д 
эффективен.

Вышинсиий. Бухарин говорил о том. 
что убийство посла...

Карелин. Террористический акт против 
германского посла Мирбаха является эф­
фектным и эффективным шагом для срыва 
Бростскто мира.

В своей звериной ненависти к больше­
вистской партии, к советскому народу бан­
диты из «право-тропкнстского блока» не 
останавливались перед подлыми убий­
ствами лучших сынов нашей страны. Ог 
кровавой руки убийц из право-троцкшт- 
ской банды паля руководитель 0Г11У 
Менжинский, выдающийся деятель совет­
ского государства Куйбышев, великий про­
летарский писатель Горький и его сын 
М. Пешков. С хладнокровием и расчетли­
востью опытнейших головорезов задумали 
бандит Ягода и другие участники «блока» 
свое злодеяние и с таким же хладнокро­
вием осуществили его.

О том, как орудовали эти коварные 
враги, как они, ве брезгая никакими сред­
ствами, добивались осуществления пре­
ступных замыслов, подробные показания 
суду дал на утреннем заседании 8 марта 
подсудимый Левин.

Левин полностью подтверждает свою 
вину в тяжких преступлениях. Однако, 
ов пытается предстать перед судом лишь 
в качестве «слепого орудия» Ягоды. До- 
ирос показывает, что Левин— активный 
организатор убийств. Используя свое по­
ложение лечащего врача, он сознательно 
пошел на умерщвление лучших советских 
людей, после того, как Ягода об'явил ему 
о том, что это нужно антисоветской банде, 
возглавляемой Троцким, Рыковым и Буха­
риным. В течение нискольких лет Левин 
выполнял чудовищные задания Ягоды. От 
вечая на вопросы государственного обви­
нителя тов. Вышинского, Левин вынуж­
ден признаться в том, что он действовал 
как политический враг Советской власти, 

I вполне сознавал, что дело идет о борьбе 
с Совотской властью.

Левин познакомился с Яго1ой еще в на­
чале 20-х годов и с тех пор их связь про­
должала укрепляться. Более тесная друж­
ба началась с 1928 года, когда подсуди­
мый стал постоянным врачом Алексея 
Максимовича Горького и, по собственному 
признанию, своим человеком в доме Горь­
кого. Уже тогда Ягода стал проявлять к 
Левину исключительное внимание. Это 
внимание выразилось в том, что Ягода по­
сылал доктору Левину цветы, дорогое 
французское вино и подарил даже... дачу. 
Левин имел право, возвращаясь из загра­
ничных поездок, провозить без пошлины 
все, что хотел. Грубейшее нарушение со­
ветского закона, обман государства, Левин 
принимает, как должное. Он польщеп до­
верием «необычного пациента», оп со­
знательно идет на преступление. И вот 
приходит день, когда Ягода требует опла­
ты по этому счету «доверия»,и «внима­
ния».

Алексей Максимович Горький вместе с 
семьей приезжает из Италии на постоян­
ное жительство в Москву. Однажды, в на­
чале 1933 года, между Левиным и Ягодой 
произошел разговор о сыне Горького — 
Максиме. Ягода высказал свое недоволь­
ство поведением молодого Пешкова, а при 
следующей встрече начал уже говорить о 
том, что Максим Пешков человек нику­
дышный, что он «вредно» действует па 
отца, который его сильно любит, и что 
его надо убрать.

Вышинский. То-есть его убить?
Левин. Конечно.
Подсудимый Левин быстро согласился 

выполнить это гнусное поручение Ягоды, 
спешит найти себе помощников и вскоре 
находит их.

В это же время у Ягоды возпикает но­
вый преступный план: он поручает Лепп- 
пу покончить с больным Менжинским. Ле­
вин зовет на помощь Казакова.

Подлые заговорщики приступают к осу­
ществлению гнусного замысла. Левин и 
Крючков создают для Максима Пешкова 
такие условия, что оп заболевает крупоз­
ным воспалением легких Пни применяют 
вродительские методы лечения. Больному 
Менжинскому Левин и Казаков дают ле­
карства в таких сочетаниях, что они ста­
новятся ядом, подрывают его последпие 
силы. И вот почти одновременного и 
11 мая 1934 года чекист Менжинский я 
сын Горького— Максим Пешков погибают, 
умерщвленные по указке Ягоды.

Право-троцкистская банда требует но­
вых жертв. Ягода предлагает своим спо­
дручным выполнить новые преступные 
акты— умертвить членов Политбюро ЦК 
ВКН(б). В ответ на предложения Япны, 
Левин сам называет имя Валериана Вла­
димировича Куйбышева, которого он лечил 
в течение многих лет и состонние здоро­
вья Которого хорошо знал. «Право-троц­
кистский блок» ставит одновременно за­
дачу —  устранить Алексея Максимовича 
Горького, гениального писателя, опасного 
для заговорщиков. Бесстрастным голосом 
подсудимый Левин дает показания суду о 
том, как был убит Куйбышев. Вместе с 
Плетневым и секретарем Куйбышева Мав- 
снмовым-Диконским Левин опять применил 
вредительские методы лечения. Так же 
ов поступает с Алексеем Максимовичем 
Горьким. В умерщвленйн писателя актив­
ное участие принимает .подсудимый Крюч­
ков.'Злейшие враги отравили любимого 
сына великого русского народа.

Обращаясь к подсудимому, государствен­
ный обвинитель тов. Вышинский спраши­
вает:

—  Сколько лет продолжалось вате уча­
стие в этой преступной деятельности?

—  Три года. —  отвечает Левин.
Три года! За это время Левин имел ты­

сячи возможностей разоблачить Ягоду, по­
ступить, как честный советский гражда­
нин, но он не сделал этого, не использо­
вал своих возможностей.

Достойный сподвижник предателей и из­
менников из право-тронкистской банды, 
врач, который свои знания направлял во 
вред советскому народу и теперь бидит 
на скамье подсудимых за тягчайшие пре­
ступления. —  таков обвиняемый Левин.

■к -к -к
Начиная с утреппего заседания 8 мар­

та на суде в качестве медицинских экс­
пертов присутствуют: заслуженный дея­
тель пауки проФ. Н. А. Шерешевгквй. за­
служенный деятель науки проф. Д. А. 
Бурмин, профессор В. Н Виноградов, про­
фессор Д. М. Российский, доктор медицин­
ских наук В. Д. Зииалов.

УТРЕН Н ЕЕ ЗА С Е Д А Н И Е  8 М А РТА

Допрос подсудимого 
р ЛевинаФ)

Председательствующий Ульрих. Подсу-1 лее частые встречп е ппм стали угтапа-
димый Левин, показания, данные на пред­
варительном следствии, вы подтверждае­
те?

Левин. Подтверждаю.
Вышинский. Подсудимый Левин, расска­

жите, когда и при каких обстоятельствах 
вы познакомились с Ягодой и каковы бы­
ли результаты вашей близости к Ягоде?

Левин. С Ягодой знакомство началось у 
меня еще с начала 20-х годов. Я лечил 
покойного Дзержинского, Менжинского. 
Встречался от поры до времени с Ягодой 
и оказывал ему медицинскую помощь. Бо-

•) Сокращенная стенограмма. '

вливаться у меня примерно с 1928 года, 
в связи с переездом в Москву А. М. Горь­
кого.

Я, как постояппый врач А. М. Горько­
го, бывал у него чрезвычайно часто. Он 
жал за городом, под Москвой. Одновре­
менно в этом доме также часто бывал 
Ягода. Там мы часто встречались. В то же 
время участились и мои посещения Ягоды  ̂
у него на дому или иа даче. Таким обра­
зом устанавливалось все более близкое 
знакомство.

(Окончании ем. на 4-м стр.).
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Процесс антисоветского
Продолжение допроса 

подсудимого Левина

право-троцннстсного блока

Нужно сказать, что Ягода относился ко 
мне очень хорошо, нроявляя разные при­
знаки внимания. Эти признаки внимания 
с его стороны мне льстили.

Вышинский. В чем выражалось это вни­
мание?

Левин. Ну, например, у него былп пре­
красные цветы, оранжерея, и он посылал 
мне цветы, посылал очень хорошее фран­
цузское вино, предоставил мне в соб­
ственность дачу в подмосковной местно­
сти. где я и наживал в течение 5-6 лет 
в летние месяцы со своей семьей.

Вышинский. Оказывал Ягода вам содей­
ствие в ваших поездках за границу, устра­
няя различные таможенные формально­
сти?

Левин. Да, он давал знать на таможню, 
что меня можно пропустить из-за границы 
без осмотра.

В 1932 году Алексей Максимович решил 
совсем иереехать в Москву со всей своей 
семьей. В составе семьи был его сын 
Максим Алексеевич Пешков Вначале 1933 
года, зимой, во время одного из моих по­
сещений Ягоды, во время прогулки у не­
го на даче, он начал со мной разговор, к 
которому носколько раз потом возвращался, 
разговор относительно сына Алексея Мак­
симовича —  Максима Алексеевича Пеш­
кова.

Во время одной такой беседы он и ска­
зал мне: видите ли. Макс, как он его на­
зывал. не только никчемный человек, но. 
и оказывает на отца вредное влияние. 
Отец его любит, а он, пользуясь этим, со­
здает нежелательное и вредное окруже­
ние в доме у Алексея Максимовича Его 
необходимо убрать. Нужно сделать так. 
чтобы он погиб.

Вышинский. Значит его убить?
Левин. Конечно.
Вышинский. И II гола предложил нам 

осуществить это дело?
Левин. Он сказал: «Вы должны нам в 

этом помочь. Учтите, что не повиновать­
ся мне вы не можете, вы от меня не 
уйдете. Вы обдумайте, как можете сде­
лать, кого можете привлечь к этому. Че­
рез несколько дней я вызову вас». Он 
еще раз повторил, что невыполнение это­
го грозит гибелью и мне и моей семье. Я 
считал, что у меня нет другого выхода, 
я должен ему покориться. Так шел 1933 
год. Он меня торопил.

Вышинский. Кто он?
Левин. Ягода. В это время возник у пе­

го новый замысел. При встречах Ягода 
часто спрашивал меня о.состояния злоро 
вья Вячеслава Рудольфовича Менжинского, 
тогдашнего председателя ОГПУ. который 
тогда тяжело хворал. В октябре или ноя 
бре он меня опять спросил--»Как злоро 
вье Менжинского?» Я сказал, что. по моим 
сведениям, очень плохо. Ну. он говорит: 
«Зачем же I я пу ть? Он обреченный чело­
век».

Вышинский. Не говорил 1 И вам Ягода о 
том. что необходимо убить Менжинского?

Левин. Говорил.
Вышинский. И вы тогда '-казали, кого 

дли этого нужно привлечь1'1
Левки. Доктора Казакова.
Бышш.сккй. Почему именно Казакова?
Левин. Он лечн. 1  лизатами, а лизаты 

приготовлял Казаков, сам у себя в лабо­
ратории.

Вышинский. Значит, он мог приготовить 
лее, ЧТО угодно?

Левин. Приготовить такие лизаты, ко­
торые бы не помогали, а вредили.

Вышинский. Это равносильно яду.
Лесин. Совершенно верно
Вышинский. А Ягода что сказал?
Левин. Оя сказал, что с Казаковым он 

поговорит и директиву даст. Когда я уви­
делся с Казаковым в конце 1933 года, я 
узнал, что его вызывал Ягода для бесе­
ды, он знает, что делать.

Вышинский. Обвиняемый Казаков, вы 
подтверждаете показания Полина сейчас?

Казанов. В основном подтверждаю.
Вышинский. Подсудимый Ягода, давали 

вы поручение Левину о вызове к себе Ка­
закова для разговора?

Ягода. Я этого человека вижу в первый 
раз здесь.

Вышинский. Значит, такого поручения 
вы Левину не давали?

Ягода. Я  давал поручение Левину пере­
говорить...

Вышинский. С кем?
Ягода. С Казаковым, но сам лично его 

не принимал. Я давал Левину поручение 
об умерщвлении Алексея Максимовича 
Горького н Куйбышева и только.

Вышинский. А насчет Менжинского?
Ягода. Ни Менжинского, ни Макса Пеш­

кова я не умерщвлял.
Вышинский. Казаков, вы были вызваны 

к Ягоде?
Казаков. Да, С ноября 1933 г. в 3 часа 

дня. Ягода меня встретил и спросил: «Как 
вы находите здоровье Менжинского?» Я 
сказал, что здоровье Менжинского сейчас, 
после нереиесснных припадков бронхиаль­
ной астмы, находится в тяжелом состоя­
нии. Дальше ои меня спросил: «А гово­
рили вы с Левиным?» Я ответил- «Да. го­
ворил».— «Так что же вы умничаете.—за­
явил Ягода,— почему вы не действуете?» 
Ягода пришел в буквальном смысле слова 
в ярость я сказал мне: «На Менжинского 
все махнули рукой, вы зря возитесь с 
ним. Жизнь его никому не иужпа. всем 
мешает. Я вам предлагая' вместе с Леви­
ным выработать такой метод лечения, 
нрн котором можно было бы скорее за­
кончить жизнь Менжинского. Имейте в 
виду, что если вы попытаетесь не подчи­
ниться мне, то я сумею вас быстро унич 
тожить».

Вышинский. Что же вы ему ответили?
Казаков. Я совершенно растерялся. Из

Вышинский. Продолжайте, подсудимый 
Левин.

Левин. В результате наших совместных 
вредительских действий Менжинский умер 
10 мая 1934 г., а на следующий день— 
Максим Алексеевич Пешков. Эти престу­
пления были совершены. Через несколько 
дней иосле похорон В. Р. Менжинского и 
М. А. Пешкова меня снова вызвал к себе 
Ягода и сказал: «Ну вот, теперь вы со­
вершили эти преступления, вы всецело в 
моих руках и вы должны итти на то, что 
я вам сейчас предложу, гораздо более се­
рьезное и важное. Я вас предупреждаю,
что то, что я вам сейчас поручу, для ваг 
так же обязательно, как в отношении
прежних моих поручений» Затем он стал
говорить мне о том. что в партия креп- 
вет, растет большое недовольство партий­
ным руководством, что смена власти неиз­
бежна, предрешена и неминуема, что во 
главе движения стоят Рыков, Бухарин и 
Енукидзе. И так как это неизбежно, гак 
как это все равно произойдет, то чем 
скорее это произойдет, тем лучше. А для 
того, чтобы это скорее произошло, для 
того, чтобы облегчить ’ этот процесс, нам 
нужно устранить с политической арены 
некоторых членов Политбюро, а также 
Алексея Максимовича Горького. Это есть 
историческая необходимость. Вы должны 
теми средствами, которые в ваших руках, 
помочь нам. Скажите, кого вы можете 
взять на себя кроме Алексея Максимовича 
Горького?» Через несколько дней я снова 
был у Ягоды и сказал ему, что я вы 
мужден выполнить и эту его директиву. В 
этом разговоре Ягода добавил: «Алексей
Максимович — человек очень близкий к 
высшему партийному руководству, человек 
очень преданный той политике, которая 
ведется сейчас, в стране, очень преданный 
лично Иосифу Виссарионовичу Сталину, 
человек, который никогда не изменит, ни­
когда не пойдет с нами по пути. А вы 
знаете, с другой стороны, каким автори­
тетом пользуется слово Горького у нас в 
стране и далеко за ее пределами, каким 
влиянием оо пользуется и как много вреда 
пн может сделать своим словом нашему 
движению».

«Нужно вам решиться на это.— сказал 
он,— я вы пожнете плоды при приходе но­
вой власти».

Когда Ягода меня спросил, кого я мог 
бы еще наметить, и ему сказал, что это

процесса, т.-е. к ухудшению основного в 
состоянии здоровья— миокардита и груд­
кой жабы,— что в свою очередь должно 
было привести к новым прннадкам груд­
ной жабы. Смерть Вячеслава Гудольфовпча 
Менжинского я произошла от нового при­
падка грудной жабы.

Теперь, в отношении Куйбышева. Сла­
бым местом в его организме было сердце, 
на которое был направлен наш удар. Мы 
знали о плохом состоянии его сердца в 
продолжение значительного периода вре­
мени. Он страдал поражением сосудов 
сердца, миокардитом, у него бывали не­
большие припадки грудной жабы. Мы при­
меняли в отношении Куйбышева возбуж­
дающие сердце средства без перерывов в 
течение продолжительного периода време­
ни вплоть до его командировки в Сред­
нюю Азию. Начиная с августа по сен­
тябрь-октябрь 1934 г.. он непрерывно по­
лучал впрыскивания специальных препа­
ратов эндокринных желез и другие сред­
ства. возбуждающие деятельность сердца. 
Это усилило и участило припадки грудной 
жабы. В таком болезненном состоянии он 
я уехал в Среднюю Азию. Там у него 
случилось непредвиденно острое заболева­
ние— он заболел тяжелой формой ангины 
с нарывом в горле, и ему пришлось делать 
операции»! Куйбышев вернулся из комам- 
(ирпвки. не избавившись от ангины. Вы­
слушивание его сердца показало, что оно 
находится в очень плохом состоянии. При 
гаком состоянии больного нужпо было 
уложить в постель, запретить ему всякую 
работу, чего я не сделал. Он работал. За­
тем оя пошел в Совнарком, и вот в Сов­
наркоме, в его кабинете, произошел при­
падок грудной жабы.

Его секретарь Максимов сделал то, что 
ускорило несомненно гибель Куйбышева. 
Во время припадка Куйбышев должен
был лежать без всяких движений, совер­
шенно спокойно. Что же было сделано? 
Не знаю. Максимов, или кто другой был 
около него, но г состоянии припадка груд­
ной жабы ему дали возможность пойти
из здания Совнаркома до дома одному.
Он вышел из под'езда. прошел под арку,
прошел мимо амбулатории, где сидели вра. 
чи, но никаких врачей к нему не позва­
ли. Он поднялся на третий этаж на но­
гах. Дома была, правда, случайно домаш­
няя работница Когда она увидела, что 
ему стало очень плохо, она позвонила 
Максимову. Уже затем был вызван де­
журный врач. Потом позвонили мне. Ког­
да я пришел, я застал Куйбышева уже 
мертвым.

П, пакопец. последнее —  умерщвление 
Алексея Максимовича Горького. К этому 
времени он был уже очень больиым че- 

Плохо у него обстояло

кому человеку, который часто болеет, ко 
торый нуждается в частой мсаниинпсой 
помощи, к члену Политбюро Валериану 
Владимировичу Куйбышеву Я могу при­
влечь Дмитрия Дмитриевича Плетнева, ко­
торый знал Валериана Владимировича. Пба 
мы его знали лот 12 Дмитрий Дмитрия1 
вич Плетнев настроев антисоветски и он 
легче пойдет, чем кто-либо другой Ягода 
сказал «Хорошо, я поговорю сам Вы 
предупредите Плетнева, что и вызову его 
сам п поговорю. Кроме того, во всем, что 
касается Алексеи Максимовича. Крючков 
может помочь, а в отношении Валериана 
Владимировича в курсе будет его секре­
тарь Максимов».

Но желай применят! остродействующих 
отравляющих веществ, мы действовали 
неправильным лечением 

Вышинский. Кто это «мы»?
Левин. Я. Плетнев. Виноградов. Каза 

ков. Все. которых я вам уже называл.
Вышинский. Этот илаи вы разработали 

самостоятельно или с кем ннбуль из на­
званных лиц?

Левин. План в отношении Алексея Мак­
симовича Горького н Валериана Владими­
ровича Куйбышева я разрабатывал г про­
фессором Плетневым План в отношения 
Вячеслава Рудольфовича Менжинского — 
с Казаковым.

Вышинсний. Подсудимый 111 етнев. вы 
разрабатывали подобного рода план с Ле­
виным?

Плетнев Да.
Левин. Скажу о всех 4 случаях. Ког­

да встал вопрос относительно умерщвле­
нии Максима Пешкова, то здесь мы под­
готовили ослабление организма чрезмер­
ным употреблением спиртных напитков.

Затем в ослабленном состоянии, в один 
очень жаркий день в апреле, а весна в 
том году в Москве была чрезвычайно жар 
кой, Макс разгоряченный, потный, по 
предложению Крючкова, который принимал 
участие в ослаблении организма Пешкова, 
был уложен на скамью недалеко от реки. 
Его обдувало ветром, он был потный, ле­
жал без сорочки в течение 2 часов. Ясно, 
что он простудился, заболел я через день 
обнаружилось крупозное воспаление лед - 
ких.

Я  пригласил Плетнева па консульта­
цию. Мы были с ним два раза п видели, 
что течение болезни тяжелое. Об этом же 
знал н С. II. Виноградов, который был 
приглашен в качестве дежурного врача. 
Ухудшало течение этой болезни то. что 
были устранены те средства, которые мог­
ли принести большую пользу для сердца, 
и. наоборот, давались те, которые ослаб­
ляли сердце. И в конце концов, как я 
уже говорил. 11 май после воспаления 
легких он погиб. Вот как произошло паше 
первое вредительство.

Перехожу ко второму случаю— умерщ­
влению Вячеслава Рудольфовича Менжин­
ского. Мы довольно редко встречались с 
Казаковым у Менжинского. Он обычно при­
глашал то меня, то Казакова.

Есть две системы лизатов, одна так на­
зываемая еимпатнкотроппая. которая со­
стоянию сердечной деятельности Монжип 
ского безусловно вредила, и другая си­
стема— ваготропные лизаты, которые ус­
покаивали сердце и были для него полез­
ны.

Казаков стал давать ту систему лизатов 
и ту группу, ту смесь, которая вредит 

страха я подчинялся. Я сказал, что нови- 1  сердцу Менжинского. Учитывалось также,
даюсь с Левиным. чт0 комбинация лизатов с сердечными

В копце декабря я с ним виделся. средствами могла привести к ускорению

можно осуществить по отношению к га- лов(’к'>м !.|лохп у " вг" 0Лс™ лоп ®
■гптппмй в а г ™  ,ррт ко- М Г Ы М  КрОМС ТОГО. ИЗМвНвНИЯ В ЛвГКИХ

страшно затрудняли деятельность серд­
ца, —  так что у него одновременно я со 
стороны легких и со стороны сердца бы­
ло чрезвычайно неблагополучно.

В 193.") году шито он был в Крыму. 
Мы гам говорили с Крючковым, который 
постоянно ездил в Крым, договорились о 
мероприятиях, вредных Алексею Макси­
мовичу Я ему говорил, что Алексей Мак­
симович очень любит щ ю гулки . Я сказал, 
что нужно прогулки практиковать. Горь­
кий очень любил труд; любил в парке, в 
саду рубить сучья деревьев или скалы­
вать кусочки скал Все это ему было раз­
решено во вред его здоровью. Вторая 
страсть V него была к огню. Горький лю­
бил огонь, пламя, и это было нами ис­
пользовано. Для пего разжигался костер, 
как раз после утомления Горького рабо­
той. собирали в кучу сучья, разжигали 
пламя. Горький стоял около этого ко­
стра. было жарко, н все это вредно дей­
ствовало на его здоровье.

Для приезда Горького в Москву опять- 
гаки было условлено выбрать такой мо­
мент чтобы он мог заболеть гриппом Он 
был очень склонен к заболеванию грип­
пом. и грипп часто осложнялся бронхитом 
или воспаленном легких. Узнав, что в до­
ме Максима Горького гриппозное заболе­
вание (дети болели тогда гриппом), Яго 
да сообщил об этом в Крым, и Крючков 
организовал возвращение Максима Горь-

и легких применение 

Максим

состоянии сердца 
такой дозы было вредным.

Вышинсний. Чем был болен 
Алексеевич Пешков?

Левин. Он был болен крупозным воспа­
лением легких.

Вышинский. В этом случае применяется 
антйЬневмококковая сыворотка?

Левин. Применяется.
Вышинский. Вы ее применяли?
Левин. Нет.
Вышинский Почему?
Левин. Из вредительских соображе­

ний.
Вышинсний. Значит, вы сознательно 

не применяли те средства, которые обыч­
но должны быть применяемы?

Левин. Это верно.
Защитник Брауде. Обрабатывая вас на 

убийство Максима Пешкова, Ягода не 1 в- 
лал вам каких-нибудь намеков, что это 
убийств» не только его директива?

Левин. Он мне сказал, что дело идет о

ДНЕВНИК ВЕЧЕРНЕГО ЗАСЕДАНИЯ 
8 МАРТА

На заседании Военной Коллегии Вер-] Опрошенный прокурором подсудимый 
ховного Суда СССР вечером 8 марта был Рыков признает, что через Енукидзе был 
допрошен подсудимый Буланов, состояв | осведомлен об организации покушения па 
ший в течение многих лет личным секре ( жизнь М. I орького.
тарем подсудимого Ягоды. Буланов рабо 
лепствовал иерея Ягодой, являлся его 
верным холопом, и Ягода посвящал его н 
заговорщические дела «и раво-троцкист­
ского блока». Вше в 1931 году Ягода со­
общил Буланову о своей принадлежности 
к правым, а в 1934 году изложил ему 
весь плац заговора.

Со слов Буланова выясняется, что го­
товя контрреволюционный переворот, за 
говорящий заранее делили между собой 
государственные посты. Сам Ягода мети.' 
в председатели Совнаркома. Енукидзе на­
мечался заговорщиками иа должность

группе крупных политических деятелей, : председателя ЦИК Тухачевский— на ноет
среди которых он мне называл имена Ры 
кова. Бу.харипа и Енукидзе. которого я 
знал лично.

Брауде. Не связал ли он вас >' одним 
из участников этой организации? К  Ену- 
кищр он ваг не направлял?

Левин. Совершенно верно.
Брауде. Расскажите, что говорил Яго- 

да о Енукидзе и о чем вы говорили с 
Енукидзе?

Левин. Это было в той беседе, относя­
щейся к 1934 году, когда он говорил мне 
и Валериане Владимировиче Куйбышеве и 
Алексее Максимовиче Горьком. Он просил 
зайти к Енукидзе. который зиает. что я 
посвящен в это дело, и хочет со мной об 
этом поговорить Енукидзе также был мо­
им постоянпым пациентом. Я пришел к 
нему па другой день в Кремль. Он также 
меня спросил о том. кого я могу взять, и 
был очень разочарован, услышав, что я 
говорю только о Куйбышеве. Он сказал: 
«Ну, что ж, начинайте с этого». Он про­
сил меня подумать о соучастнике, я ска­
зал. что подумаю и расскажу об этом 
Ягоде.

Брауде. Может быть, вы конкретно сум­
мируете те внутренние причины, по ко­
торым вы, старый врач, с 40-летним 
стажем, согласились на злодейские, ужас­
ные предложения Ягоды?

Левин. Психологически я об'ясняю 
это какой-то трусостью, при чем не за 
спою жизнь. Меня больше страшило то, 
что Ягода пригрозил разгромить мою се­
мью.

Брауде. Скажите пожалуйста, была 
разница в смысле методов обработки вас 
Ягодой между моментом, когда ои вас 
уговаривал насчет убийства Максима 
Пешкова, и позднейшим временем, когда

комиссара обороны Бухарина и Рыкова 
право-троцкистская банда прочила к сек 
ретари ЦК партии, причем о Бухарине 
Ягода говорил: «Он будет \ меня не хуже 
Геббельса». В разговоре с Булановым Яго­
да упоминал о наличии соглашения между 
«право-тронкистеким блоком», с одной 
стороны, германскими и японскими агрес­
сорами— с другой. Неоднократно Ягода не 
редавал из государственных средств Була 
пову» крупные суммы денег в иностранной 
валюте (по 20 тыс; долларов) для пере 
сылки за границу Троцкому.

Буланов рассказывает далее о служеб* 1 г» _ . • ч м п л  ц и и ч п и ц т и *ных преступлениях Ягоды. В должности ^  ^  ,|ПТК0_ 
руководителя ОГПУ — НКВД изменник 
Ягода плодил под своим покровительством 
контрреволюционных заговорщиков. Ои 
покрывал троцкистов, зиновьевцев. мень 
шевиков, правых —  контрреволюционных 
бандитов всех мастей и оттенков. Аресто 
ванным право-троцкистским бандитам Яго 
да лично давал инструкцию о том. как 
держаться ори допросе: так было при 
аресте Угланова, Дрейцера и И. Н. Смир­
нова. В аппарате Наркомвнудела бандит 
Ягода развел шпионское гнездо: Буланов 
называет но имени ряд работников нар­
комата, являвшихся германскими шпиона 
ми.

В бесоде с Булановым Ягода волнуемы 
елейно дал ому понять, что был в курсо 
подготовки убийства Сергея Мироновича 
Кирова. В дальнейшем Буланову стало 
известно, что Ягода организовал убийства 
Максима Горького, Куйбышева, Менжин­
ского и М А Пешкова (сына А. М. Горь­
кого).

Буланов дает подробные показания о 
своем участии в подготовке покушения наПешкова. И ИОТДН ИШ м и . с м е й , «  ж и з н ь  -т о в а р и щ а  н  н  В ж о в а  3 л о я е й  Я г о  

"левин!" Конечно, разница была очень | »  организовал опрыскивание квартиры
большая 9ц говорил сначала п том. что я 
совершаю дело нужное. Он говорил об 
этом преступления, как об акте, необхо­
димом для спасения Алексея Максимови­
ча от каких-то врагов. А потом, когда я 
к нему пришел, он сразу заявил мне—  
вы в моих руках.

Брауде. Он говорил вам о том. что есть 
какая-то группа, которая стремится к 
твержению Советской власти?

Левин. Он говорил, что это очень боль­
шая я влиятельная группа.

Брауде. II с этого мочепта вы почув­
ствовали. что вы связаны с этой груп­
пой, зная, что эго контрреволюционная 
группа и что ваша судьба зависит от 
судьбы этой группы?

Левин. Такое сознание было, что вме­
сте с Ягодой погибну и я.

Защитник Коммодов. Скажите, к како­
му времени относится вага разговор с 
Казаковым по вопросу об умерщвлении 
Мепжипского?

Левин. Это было в конце 1933 года.
Коммодов. Это было до свидания Каза­

кова с Ягодой?
Левин. Вопечво.
Коммодов. А вредительские методы з 

лечении Менжинского вы начали прово­
дить после свидания с Казаковым или 
до?

Левин. После того, как Казаков пчел 
разговор с Ягодой. После этого мы с Ка­

кого в Москву как-раз в это время. II дей-; лаковым выработали плап нашей вреди- 
с.твнтельио, приехав в эту гриппозную кпар-, тельской деятельности, о котором я уже
гиру. на второй или третий день Горький 
заболел гриппом, который очень быстро 
осложнился гриппозным воспалением лег­
ких, принявшим сразу тяжелое течение. 
Но. гем пе менее, мы с профессором 
Плетневым считали, что тот плап. кото­
рый мы выработали, надо провести и
использовать для этого те из лекарств,
которые могли быть для него вредными. 
Мы не применяли каких нибудь осо­
бенных лекарств, которые вызвали бы
недоумение, почему они были применены 
тут. Мы применяли только те лекарства, 
которые в этих случаях обычно приме­
няются. Но применяли их в очень боль­
шом количестве В таимом случае они пе­
реходили в свою противоположность. 
Онять-такн сердечный мотор, бесконечно 
нажимаемый, сдавал спои силы, терял 
свою работоспособность, и в воице-кон-
цов он не выдержал.

Вышинский. Уточните мне дозировку 
тех средств, которые применялись в от­
ношении Алексея Максимовича Горького.

Левин. В отношении Алексея Максимо­
вича установка была такая: применять
ряд средств, которые были в общем по­
казаны. против которых не могло возник­
нуть никакого сомнения и подозрения, ко­
торые можно применять для усиления
сердечной деятельности. К числу таких
средств относились: камфара, кофеин,
кардиозол. дигален. Эти средства для
группы сердечных болезней мы имеем 
право применять Но в отношепии его 
эти средства применялись в огромных до­
зировках. Так. например, оп получал до 
40 шприцев камфары.

Вышинский. В течение какого време­
ни? 1

Левин. В сутки —  от 30 до 40 шпри­
цев. Для него эта доза была велика,
плюс 2 ин окини дигалена, плюс 4 нн'ек- 
иип кофеина, плюс 2 пнекнии стрихнина. 
Для другого человека это не страшно, а 
для него это было...

Вышинсний. Страшно?
Левин. Конечно. Для Горького, после 

того, как ои столько перенес, при таком

говорил, о лечении сердца лизатами.
Вышинский. Подсудимый Левин, замыш­

ленные Ягодой убийства политических 
деятелей нашего государства носили со­
вершенно явный, открыто выраженный 
контрреволюционный политический харак­
тер?

Левин. Да. Тут уже было яспо.
Вышинсний. И вы не просто отнеслись 

к этому делу как техник, но н как по­
литик?

Левин. Я ие зпаю, как вы это хотите 
понять, я политиком никогда в жизни не 
был.

Вышинсний. Вы говорите, что никогда 
политикой не занимались?

Левин. Никогда.
Вышинский. По действовали вы. как 

политический враг.
Левин. Действовал, как орудие полити­

ческого врага.
Вышинский. И следовательно?
Левин. Как политический враг.
Вышинский. Вы понимали, что идет 

речь о борьбе с Советской властью?
Левин. Я примкнул к этому делу в ре­

зультате рокового стечения обстоя­
тельств, яе потому' что я сочувствовал 
приходу к власти...

Вышинский. Получивши предложение 
быть соучастником я даже больше, орга­
низатором убийства выдающихся совет­
ских людей и гения русской культуры 
Горького, что вы должны были сделать, 
если вы действительно люби.тн бы и Горь­
кого п родину?

Левин. Отказаться от всего этого и 
выдать Ягоду.

Вышинский. Почему вы не сделали это­
го?

Левин. Из трусогтп.
Вышинский. Сколько лет продолжалось 

ваше участие в этой преступной дея­
тельности?

Левин. Три года.
Вышинский. Три года! Вы имели тыся­

чи возможностей за это время поступить 
честно.

Левин. Да. я не использовал этого.

товарища Ежова ядовитым веществом, ко­
торое должно было разрушающе подей 
ствовать на его здоровье. Когда говарнш 
Ежов был назначев народным комиссаром 
внутренних дел. Ягода, перед тем как по 
кинуть свое служебное помещение, осу­
ществил опрыскивание кабинета наркома 
ядовитым веществом: опрыскивание про­
изводил Буланов. Впоследствии Булапов, 
оставшийся на работе в наркомате, ввод 
нократио повторял такое опрыскивание 
кабинета товарища Ежова.

--------------- инш ш ш ш нш пн

Суя переходит к допросу Ягоды.
Под тяжестью улик подсудимый Ягода 

признает совершенные им преступления, 
подтверждая все показания, сделанные га 
на предварительном следствии. Ои пока­
зывает суду, что состоял в контрреволю­
ционной организации правых с 1928 года, 
В связи с работой Ягоды в органах госу­
дарственной безопасности, верхушка пра­
вых поставила перед ним задачу покры­
вать от провалов своих единомышлепнв- 
ков-заговорпгиков.

Ягода с готовностью пошел па измену 
своему служебному долгу. Он заявляет, 
что, именно благодаря его изменнической 
деятельности, «право-троцкистскому бло­
ку» удалось столь длительное время ве­
сти свою контрреволюционную работу. На 
руководящие должности в аппарате 
ОГПУ— НКВД Ягода расставил своих со­
общников. Ему было хорошо известно, что 
некоторые из участников группы правых 
в НКВД состояли «по совместительству» 
на службе в германской и других развед­
ках: он покровительствовал их .шпионской 
работе.

После прихода фашистов к власти в 
Германии «право-троцкистский блок» 

взял ориентацию» на германский фа- 
холодным цинизмом 

формулирует задачи и методы «ираво- 
троцкистского блока». Эти задачи заклю­
чались в восстановлении капитализма и 
ССОР путем свержения Советской власти 
и убийства руководителей партии и пра 
вительства. Во имя этой, «право-троц- 
кистский блок» установил связь с други­
ми контрреволюционными группировками: 
с меньшевиками в эсерами.

Подсудимый заявляет, что все террори­
стические акты право-троцкистской банды 
осуществлялись по прямому решению 
центра «право-троцкистского блока». В 
вынесении этих решений принимали уча­
стие Рыков и Бухарин. В полном соответ­
ствии с этими решениями был убит Сер­
гей Миронович Киров, были умерщвлены 
Максим Горький, Куйбышев, Менжинский.

При перекрестном допросе подсудимый 
Бухарин признает, что знал от Томского 
о подготовке «враждебного акта» против 
Максима Горького.

Последним допрашивается на вечернем 
заседании подсудимый Крючков, бывший 
секретарь М. Горького. Подсудимый при­
знает свое непосредственное участив в 
злодейском убийстве сына Горького— Мак­
сима Пешкова, а впоследствии— в убий­
ство самого великого писателя. Ов де­
тально рассказывает, кап были организо­
ваны оба чудовищных убийства. Попутно 
этот изверг говорит о том, как он повсе­
дневно обманывал доверие М. Горького, 
растрачивая его деньги, плетя гнусные 
интриги в ого семье.

Крючков признает свою политическую 
причастность к «право-троцкистскому 
блоку». (ТАСС).

Отклики иностранной печати 
на процесс антисоветского 

„право-троцкистского блока"
ПАРИЖ, 6. (ТАСС). Печать приводит 

пространные отчеты о судебном процессе 
по делу антисоветского «право-троцкист­
ского блока», передаваемые собственными 
корреспондентами газет в агентством Га­
ме. В корреспонденции из Москвы Жорж 
Коиьо редактор «Юманите», присутствую­
щий па процессе, пишет:

«Не только своему собственному народу 
подсудимые стремились нанести смертель­
ный удар. Они хотели уничтожить мир и 
безопасность Франции, о которой Гитлор 
говорил в своей книге «Мсйп кампф», что 
он хотел бы уничтожить Францию, преж­
де чем обратить свои взоры на завоева­
ния па востоке. Народ Франции знает, 
что тот, кто стремится уничтожить фран­
ко-советский пакт, является агентом его 
смертельных врагов, является агентом 
гитлоровского фашизма. Вот почему все 
французы, стремящиеся к миру и свобо­
де, испытывают только чувство гнева н 
отвращения в отношении 21 подсудимого. 
Тс, кто сидят па скамье подсудимых, яв­
ляются ренегатами н низкими карьериста­
ми. которые продавали своо социалистиче­
ское отечество и которые пытались про­
дать мир фашистским поджигателям войны 
лишь для того, чтобы добиться власти лю­
бой ценой. Народы Советского Союза на­
учились разоблачать и карать своих в [й - 
гов. Но зги враги являются также врага­
ми народа нашей страны, и в московском 
процессе все французы, преданные делу 
мира и свободы, стоят па стороне проку­
рора».

Корреспондент «Тан» констатирует, что 
веселение Советского Союза с большим 
вниманием следит за ходом судебного про­

цесса. Корреспондент отмечает, что в эалв 
судебного заседания можно постоянно 
встретить ряд видных советских обще­
ственных деятелей н что в вале суда на­
ходится также около 20 иностранных жур­
налистов и много ипострапных диплома­
тов. Из присутствующих на судебных за­
седаниях иностранных дипломатов коррес­
пондент отмечает английского посла, аме­
риканского носла, посланников а пове­
ренных в делах Бельгии, Болгарии, Поль­
ши, Венгрии, Чехословакии и других 
стран.

Московский корреспондент «Пари суар* 
отмечает заявление Крестинского о пере­
даче им в 1928 году в Берлине денег 
французским троцкистам Мадлене Паз в 
Россмеру на троцкистскую пропаганду.

★  ★  ★

БАРСЕЛОНА, 8. (ТАСС). «Ла Рамбла»' 
— орган Об'единенпой социалистической 
партии Каталонии —  в редакционной ста­
тье пишет, что в истории ве было едцв 
предательства столь гнусного и престу­
плений столь чудовищных, как те, кото­
рые вскрывает процесс над антисовет­
ским «право .  троцкистским блоком».

«Сеть шпионажа, организованная Троц­
ким, саботаж, покушения, измена, планы 
отторжения территории в пользу врага,—  
говорит газета, —  все это чудовищные 
преступления, с которыми испанский на­
род' хорошо знаком по своему собствен­
ному опыту».

Автор статьи подчеркивает, что по от­
ношению к врагу надо быть беспощадны­
ми, и что Испания должна следовать при­
мер/ СССР, железной рукой выкорчевы­
вающего врагов.
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Сегодня в Доме 

пропагандиста в агитатора 
имени Л. Кецховели

ИЗВЕЩЕНИЯ
★  Сегодня, в 3 час. вечера, в парткаби­

нете Кировского Р К  ТО КШб) Груз®] со­
стоится доклад для агитаторов района и 

Набинет ленинизма — консультация на I агитаторов агитпунктов избирательных
.  С С С Р .  2 Г Г  П Х Г ;

татура рабочего класса». На грузинском Верховный Сонет Грузинской ССР».
Ларцулиани. Начало в 7 час. ве-яз.—1 

чера.
Кабинет агитации — консультация 

тему: «Борьба китайского народа против мом КП(б) Грузии, 
японских фашистских захватчиков». На тельным 
прузи новом яз. — т Гиоргадзе. на рус­
ском яз«-ет. Крейтан. Начало в 7 час. ве­
чера.

★  Орджоннкидзевский РК ТО КГНб) 
Грузин извещает об утере партбилета 
№  1533В16, выданного на имя Гаглоева 

на| Николая Ивановича Юго-Осетинским обко- 
Считать недействч-
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